
บทท่ี 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
 ผลการศึกษาพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคในอําเภอเมือง 
จังหวดัเชียงใหม สามารถแบงออกไดเปน 2 สวน คือ  

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับผูตอบแบบสอบถาม  
สวนท่ี 2  พฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภค  
สวนท่ี 3  ปจจัยท่ีมีผลตอพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภค  
สวนท่ี 4  พฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามอายุ ระดับ

การศึกษา และรายไดตอเดือน  
สวนท่ี 5  ความคิดเหน็ และขอเสนอแนะในการเลือกใชบริการรานขายยาแผนปจจุบัน

ของผูตอบแบบสอบถาม 
โดยสามารถอธิบายรายละเอียดในแตละสวนได ดังนี ้

 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ
ชาย 140 35.00
หญงิ 260 65.00
รวม 400 100.00

 
 

จากตารางท่ี 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 65 และเพศชาย 
รอยละ 35 
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ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ
15 – 24 ป 66 16.50
25 – 34 ป 201 50.25
35 – 44 ป 67 16.75
45 – 54 ป 45 11.25
55 – 64 ป 17 4.25

65 ปขึ้นไป 4 1.00
รวม 400 100.00

 
  

จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 25 – 34 ป รอยละ 50.25 
รองลงมาไดแก อายุ 35 – 44 ป รอยละ 16.75 และอายุ 15 – 24 ป รอยละ 16.50   
 
ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศกึษา จํานวน รอยละ
ประถมศึกษา 6 1.50

มัธยมศึกษาตอนตน 22 5.50
มัธยมศึกษาตอนปลาย 51 12.75

อนุปรญิญา 21 5.25
ปวช. 28 7.00
ปวส. 44 11.00

ปรญิญาตรี 193 48.25
ปรญิญาโท 33 8.25
ปรญิญาเอก 2 0.50

รวม 400 100.00
 

  
จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรีมากท่ีสุด รอยละ 

48.25 รองลงมา ไดแก ระดบัมัธยมศึกษาตอนปลาย รอยละ 12.75 และการศึกษาระดับปวส. รอยละ 
11.00  
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ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ

โสด 249 62.25

สมรส 132 33.00
หมาย/หยา 19 4.75

รวม 400 100.00
 

 
จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด รอยละ 62.25 

รองลงมา ไดแก สถานภาพสมรส รอยละ 33.00 และสถานภาพหมาย/หยา รอยละ 4.75  
 

ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ

รบัราชการ 32 8.00

พนักงานบรษิัทเอกชน 242 60.50

พนักงานรฐัวิสาหกิจ 28 7.00

เจาของกิจการ 28 7.00

นักเรยีน/นักศึกษา 33 8.25

อาชีพอสิระ 33 8.25

อืน่ๆ 4 1.00
รวม 400 100.00  

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแก แมบาน (2 ราย) วางงาน (2 ราย)  
 

จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 
60.50 รองลงมาไดแก อาชีพนักเรียน/นกัศึกษา และอาชีพอิสระ   รอยละ   8.25    เทากัน และ อาชีพ
รับราชการ รอยละ 8.00 
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ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดอืน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ

ต่ํากวา 5,000 บาท 53 13.25

5,000 – 10,000 บาท 134 33.50

10,001 – 15,000 บาท 52 13.00

15,001 – 20,000 บาท 53 13.25

20,001 – 25,000 บาท 51 12.75

25,001 – 30,000 บาท 22 5.50

30,001 บาทขึ้นไป 35 8.75
รวม 400 100.00

 
 
จากตารางท่ี 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายได 5,000 – 10,000 บาทตอเดือนมากท่ีสุด

รอยละ 35.50 รองลงมามีรายไดตํ่ากวา 5,000 บาทตอเดือน และรายได 15,001 – 20,000 บาทตอ
เดือน รอยละ 13.25 เทากัน และรายได 10,001 – 15,000 บาทตอเดือน รอยละ 13.00 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 พฤตกิรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภค ในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของสินคาท่ีผูบริโภคเคยซ้ือจากรานขายยา 
 

สินคาทีผู่บรโิภคเคยซื้อ

จากรานขายยา
จํานวน รอยละ

ยารกัษาโรค 382 95.50

เวชภัณฑที่ผลิตจากสมุนไพร 191 47.75

ผลิตภัณฑเสรมิอาหาร 237 59.25

เวชสําอาง 125 31.25

อปุกรณทางการแพทย 204 51.00

อืน่ๆ 6 1.50  
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก บัตรเติมเงิน (2 ราย) ถุงยางอนามัย (3 ราย) ซองจดหมาย (1 ราย)  
 

จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยซ้ือสินคาประเภทยารักษาโรค    
รอยละ 95.50 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาไดแก ผลิตภณัฑเสริมอาหาร รอยละ 59.25 
ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด และสินคาประเภทอุปกรณทางการแพทย รอยละ 51.00 ของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและคะแนนของสินคาท่ีผูบริโภคเคยซ้ือจากรานขายยา 
 

จํานวน คะแนน จํานวน คะแนน จํานวน คะแนน
ยารกัษาโรค 318 954 36 72 17 17 1,043

เวชภัณฑที่ผลิต

จากสมุนไพร
32 96 79 158 43 43 297

ผลิตภัณฑ

เสรมิอาหาร
21 63 102 204 95 95 362

เวชสําอาง 16 48 42 84 37 37 169

อปุกรณ

ทางการแพทย
9 27 83 166 73 73 266

อืน่ๆ 3 9 1 2 2 2 13

คะแนน

รวม

สินคาทีผู่บรโิภค

เคยซื้อจาก

รานขายยา

เลือกเปน

อันดับที ่1

เลือกเปน

อันดับที ่2

เลือกเปน

อันดับที ่3

 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแก บัตรเติมเงิน (2 ราย) ถุงยางอนามัย (3 ราย) ซองจดหมาย (1 ราย)  
 

จากตารางท่ี 8 พบวา สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยซ้ือจากรานขายยาเปนอันดับท่ี 1 
ไดแกสินคาประเภทยารักษาโรค 1,043 คะแนน รองลงมาเปนอันดับท่ี 2 คือ ผลิตภัณฑเสริมอาหาร 
362 คะแนน และอันดับท่ี 3 คือ เวชภณัฑท่ีผลิตจากสมุนไพร 297 คะแนน  
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของคาใชจายในการเลือกซ้ือสินคาจากรานขายยาเฉล่ียตอคร้ัง 
 

คาใชจายในการซื้อสินคาจาก

รานขายยาเฉลี่ยตอครัง้
จํานวน รอยละ

ต่ํากวา 100 บาท 70 17.50

100 – 250 บาท 190 47.50

251 – 500 บาท 107 26.75

501 – 1,000 บาท 15 3.75

1,001 – 1,500 บาท 11 2.75

1,501 – 2,000 บาท 4 1.00

2,001 – 2,500 บาท 0 0.00

2,501 – 3,000 บาท 2 0.50

3,001 บาท ข้ึนไป 0 0.00

อืน่ๆ 1 0.25

รวม 400 100.00  
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแก ไมแนนอน (1 ราย)  
 

จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังเปน
จํานวนเงิน 100 – 250 บาทมากท่ีสุด รอยละ 47.50 รองลงมาไดแก 251 – 500 บาท รอยละ 26.75 
และตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 17.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยา 
 

วัตถุประสงคทีเ่ลือกใชบรกิารจากรานขายยา จํานวน รอยละ

ตองการรกัษาโรค/ปองกันโรค 

จากการเจ็บปวย/ไดรบัอบุัตเิหตุ
355 88.75

ตองการดูแลสุขภาพ/บํารงุรางกาย 230 57.50
ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับสุขภาพ/การใชยา 131 32.75

ตองการของฝาก 4 1.00

อืน่ๆ 19 4.75  
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก สะดวก รวดเร็ว (15 ราย) เสียคาใชจายนอยกวาไปโรงพยาบาลหรือคลีนิก 

(4 ราย)  
 
จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคในการตองการรักษา

โรค/ปองกันโรค จากการเจบ็ปวย/ไดรับอุบัติเหตุ รอยละ 88.75 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
รองลงมาคือตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 57.50 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด และ
ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับสุขภาพ/การใชยา รอยละ 32.75 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของการซ้ือสินคาและบริการจากรานขายยาเพื่อใคร 
 

การซื้อสินคาและบรกิาร

จากรานขายยาเพื่อใคร
จํานวน รอยละ

ตนเอง 345 86.25
คนในครอบครวั 260 65.00

เพื่อน 43 10.75
อืน่ๆ 0 0.00  

หมายเหตุ: ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือ
ตนเอง รอยละ 86.25 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมา คือ เลือกใชบริการจากรานขายยา
เพื่อคนในครอบครัว รอยละ 65.00 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด และ เพื่อเพื่อน รอยละ 10.75 
ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดบั 
 

ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของบุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกใชบริการจาก  
รานขายยา 

 

 

หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก แลวแตโอกาส (2 ราย)  

 

จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการตัดสินใจดวยตนเอง รอยละ 
75.50 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด บุคคลท่ีมีสวนชวยในการตดัสินใจรองลงมาคือ เภสัชกร 

บุคคลทีมี่สวนรวมในการตัดสินใจ

เลือกใชบรกิารจากรานขายยา
จํานวน รอยละ

ตดัสินใจดวยตนเอง 302 75.50
คนในครอบครัว 124 31.00

เพ่ือน 42 10.50
เภสัชกร 211 52.75

พนักงานขาย 50 12.50
อืน่ๆ 2 0.50
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รอยละ 52.75 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด และคนในครอบครัว รอยละ 31.00 ของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของวันท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยา 
 

วันทีเ่ลือกใชบรกิารจาก

รานขายยา
จํานวน รอยละ

จันทร-ศุกร 159 39.75
เสาร-อาทิตย 146 36.50

อืน่ๆ 95 23.75
รวม 400 100.00  

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแก แลวแตโอกาส (95 ราย)  
 
จากตารางท่ี 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชบริการจากรานขายยามากท่ีสุดในวันจันทร - 

ศุกร รอยละ 39.75 รองลงมาคือวันเสาร - อาทิตย รอยละ 36.50 และแลวแตโอกาส รอยละ 23.75 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของเวลาท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยา 
 

เวลาทีเ่ลือกใชบรกิารจาก

รานขายยา
จํานวน รอยละ

กอน 08.00 น. 7 1.75
08.00 – 10.00 น. 17 4.25
10.01 – 12.00 น. 31 7.75
12.01 – 13.00 น. 20 5.00
13.01 – 15.00 น. 33 8.25
15.01 – 17.00 น. 26 6.50
17.01 – 19.00 น. 140 35.00
19.01 – 21.00 น. 64 16.00
21.00 – 23.00 น. 6 1.50
หลัง 23.00 น. 1 0.25

อืน่ๆ 55 13.75
รวม 400 100.00  

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแก แลวแตโอกาส (55 ราย)  
 

จากตารางท่ี 14 พบวา เวลาท่ีผูตอบแบบสอบถามใชบริการจากรานขายยามากที่สุดคือ เวลา 
17.01 – 19.00 น. รอยละ 35.00 รองลงมาคือ 19.01 – 21.00 น. รอยละ 16.00 และแลวแตโอกาส 
รอยละ 13.75 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของความถี่ในการเลือกใชบริการจากรานขายยา 
 

ความถ่ีในการเลือกใชบรกิาร

จากรานขายยา
จํานวน รอยละ

นอยกวา 1 ครัง้ ตอเดือน 134 33.50

1 – 2 ครัง้ ตอเดือน 210 52.50

3 - 4 ครัง้ ตอเดือน 45 11.25

5 – 6 ครัง้ ตอเดือน 7 1.75

มากกวา 6 ครัง้ ตอเดือน 4 1.00

รวม 400 100.00  
 

จากตารางท่ี 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความถ่ีในการใชบริการจากรานขาย
ยา 1 – 2 คร้ังตอเดือน รอยละ 52.50 รองลงมาคือ นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 33.50 และ 3 – 4 
คร้ังตอเดือน รอยละ 11.25 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบของรานขายยาท่ีเลือกใชบริการ 
 

รปูแบบของรานขายยาทีเ่ลือกใชบรกิาร จํานวน รอยละ

แบบเจาของคนเดียว (Sole Ownership) 225 56.25
แบบมีสาขา (Chain Store) 117 29.25

อืน่ๆ 58 14.50
รวม 400 100.00  

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแก แลวแตสะดวก (58 ราย)  
 

จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชบริการจากรานขายยาแบบ
เจาของคนเดียว (Sole Ownership) รอยละ 56.25 รองลงมาคือ รานขายยาแบบมีสาขา (Chain Store)   
รอยละ 29.25 และแลวแตสะดวก รอยละ 14.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของแหลงของรานขายยาท่ีเลือกใชบริการ 
 

แหลงของรานขายยาทเีลือกใชบรกิาร จํานวน รอยละ
บรเิวณตลาด 252 63.00
ใกลท่ีพักอาศัย 335 83.75
ใกลท่ีทํางาน 212 53.00

ในหางสรรพสินคา (Central, Robinson) 152 38.00
ในไฮเปอรมารท (Tesco Lotus, Big C, Carrefour) 125 31.25

อนืๆ 12 3.00
 

หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก แลวแตสะดวก (12 ราย)  
 

จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกใชบริการจากรานขายยาบริเวณ
ใกลท่ีพักอาศัย รอยละ 83.75 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาคือ บริเวณตลาด รอยละ 
63.00 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด และบริเวณใกลท่ีทํางาน รอยละ 53.00 ของผูตอบ
แบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและคะแนนของแหลงของรานขายยาท่ีเลือกใชบริการ 
 

จํานวน คะแนน จํานวน คะแนน จํานวน คะแนน
บรเิวณตลาด 101 303 70 140 68 68 511
ใกลท่ีพักอาศัย 189 567 98 196 43 43 806
ใกลที่ทํางาน 54 162 74 148 71 71 381

ในหางสรรพสินคา 

(Central, Robinson)
38 114 45 90 49 49 253

ในไฮเปอรมารท 

(Tesco Lotus, Big C, 

Carrefour)

16 48 47 94 43 43 185

อืน่ๆ 1 3 6 12 1 1 16

คะแนน

รวม

แหลงของ

รานขายยาทีเ่ลือกใช

บรกิาร

เลือกเปน

อันดับที ่1

เลือกเปน

อันดับที ่2

เลือกเปน

อันดับที ่3

 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแก แลวแตสะดวก (8 ราย)  
 

จากตารางท่ี 18 พบวา แหลงของรานขายยาท่ีผูตอบแบบสอบถามมีการใชบริการเปน
อันดับท่ี 1 ไดแก บริเวณใกลท่ีพักอาศัย 806 คะแนน รองลงมาเปนอันดับท่ี 2 คือ บริเวณตลาด 511 
คะแนน และอันดับท่ี 3 คือ บริเวณใกลท่ีทํางาน 381 คะแนน   
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของกรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยา 
 

กรณีทีเ่ลือกใชบรกิารจากรานขายยา จํานวน รอยละ
ใชบรกิารเมื่อมีการเจ็บปวย/เกิดอบัุตเิหต ุ 274 68.50

ใชบรกิารเมื่อตองการยา/เวชภัณฑ 

เก็บสํารองไวใช
83 20.75

ใชบรกิารอยางตอเน่ือง 

เพราะมียา/ผลิตภัณฑเสรมิอาหารที่ใชประจํา
38 9.50

อืน่ๆ 5 1.25
รวม 400 100.00  

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแก แลวแตโอกาส (5 ราย)  
 

จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการเม่ือมีการเจ็บปวย/เกิด
อุบัติเหตุ รอยละ 68.50 รองลงมาไดแก ใชบริการเม่ือตองการยา/เวชภัณฑ เก็บสํารองไวใช รอยละ 
20.75 และใชบริการอยางตอเนื่อง เพราะมียา/ผลิตภณัฑเสริมอาหารท่ีใชประจํา รอยละ 9.50 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 20  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลท่ีตองการกอนการเลือกใชบริการจากรานขายยา 
 

ขอมูลทีต่องการกอนการเลือกใช

บรกิารจากรานขายยา
จํานวน รอยละ

คุณภาพสินคาท่ีจําหนาย 255 63.75
ความหลากหลายของสินคา 98 24.50
ชนิดของสินคาท่ีจําหนาย 109 27.25

ราคาของสินคา 186 46.50
สถานที่ตัง้ของราน 115 28.75

การมีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา 261 65.25
อธัยาศัยของพนักงานขาย 122 30.50

 อืน่ๆ 2 0.50  
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก โปรโมช่ัน (1 ราย) สวนลด (1 ราย)  

 

จากตารางท่ี 20 พบวา ขอมูลท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการกอนการเลือกใช
บริการ คือ การมีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา รอยละ 65.25 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 
รองลงมาไดแก คุณภาพสินคาท่ีจําหนาย รอยละ 63.75 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด และราคา
ของสินคา รอยละ 46.50 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 
 



 

30 

ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของความรูสึกหลังการใชบริการจากรานขายยา 
 

ความรูสึกหลังการใชบรกิาร

จากรานขายยา
จํานวน รอยละ

พอใจ 201 50.25
คอนขางพอใจ 174 43.50

คอนขางไมพอใจ 24 6.00
ไมพอใจ 1 0.25
รวม 400 100.00  

 
จากตารางท่ี 21 พบวา ความรูสึกหลังใชบริการของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ รูสึก

พอใจ รอยละ 50.25 รองลงมาไดแก คอนขางพอใจ รอยละ 43.50 และคอนขางไมพอใจ รอยละ 
6.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 22  แสดงจํานวนและรอยละของทางเลือกในกรณีท่ีรูสึกคอนขางไมพอใจ และไมพอใจกับ

บริการจากรานขายยา 
 

ทางเลือกในกรณีทีรู่สึกคอนขาง

ไมพอใจ และไมพอใจกับบริการจาก

รานขายยา

จํานวน รอยละ

ยังคงไปรานเดิม 0 0.00
ไปรานใหม 15 60.00
ไปคลีนิก 6 24.00

ไปโรงพยาบาล 4 16.00
อืน่ๆ 0 0.00
รวม 25 100.00  

 
จากตารางท่ี 22 พบวา ทางเลือกในกรณีท่ีรูสึกคอนขางไมพอใจ และไมพอใจกับบริการจาก

รานขายยาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญจะเลือก ไปรานใหม รอยละ 60.00 รองลงมาคือ ไปคลีนิก 
รอยละ 24.00 และไปโรงพยาบาล รอยละ 16.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของการเลือกใชบริการจากรานขายยารานเดิมท่ีเคยไป 
 

การเลือกใชบรกิารรานขายยาเดิม

ทีเ่คยไป
จํานวน รอยละ

เลือกแนนอน 151 37.75
อาจจะเลือก 205 51.25

อาจจะไมเลือก 41 10.25
ไมเลือกแนนอน 3 0.75

รวม 400 100.00  
 

จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นท่ีจะเลือกใชบริการจาก
รานขายยารานเดิมท่ีเคยไปคือ อาจจะเลือก รอยละ 51.25 รองลงมาไดแก เลือกแนนอน รอยละ 
37.75 และอาจจะไมเลือก รอยละ 10.25 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 24  แสดงจํานวนและรอยละของการแนะนําบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาท่ีเคยไป 
 

การแนะนําบุคคลอื่นใหใชบริการ

จากรานขายยาทีเ่คยไป
จํานวน รอยละ

แนะนําแนนอน 112 28.00

อาจจะแนะนํา 223 55.75
อาจจะไมแนะนํา 62 15.50

ไมแนะนําแนนอน 3 0.75

รวม 400 100.00  
 

จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเหน็ท่ีจะแนะนําบุคคลอ่ืน
ใหเลือกใชบริการจากรานขายยารานท่ีเคยไปคือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ รอยละ 55.75 รองลงมา
ไดแก แนะนําแนนอน รอยละ 28.00 และอาจจะไมแนะนํา รอยละ 15.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาท่ีพบจากการใชบริการจากรานขายยา 
 

ปญหาทีพ่บจากการใชบรกิารจากรานขายยา จํานวน รอยละ
การใหบรกิารของเภสัชกร และพนักงาน 

ไมสุภาพ/ไมเตม็ใจ
192 48.00

ยา/เวชภัณฑไมมีคุณภาพ 162 40.50
ราคาไมเหมาะสม 246 61.50

สถานที่ตัง้รานไมสะดวกในการใชบรกิาร 183 45.75
อืน่ๆ 14 3.50  

หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก พนักงานไมเพยีงพอ (14 ราย)  
 

จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหาในดานราคาไมเหมาะสม 
รอยละ 61.50 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด รองลงมาไดแก การใหบริการของเภสัชกร และ
พนักงาน ไมสุภาพ/ไมเต็มใจ รอยละ 48.00 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด และสถานท่ีต้ังรานไม
สะดวกในการใชบริการ รอยละ 45.75 ของผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ปจจัยท่ีมีผลตอพฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภค  
 

ตารางท่ี 26  แสดงคะแนนเฉล่ียและการแปลผลของปจจัยตางๆในการตัดสินใจเลือกรานขายยา 
 

ปจจัยตางๆ 
คะแนน
เฉล่ีย 

แปลผล 

ช่ือเสียงของราน 3.44 สําคัญปานกลาง 
ขนาดของราน 3.12 สําคัญปานกลาง 
การตกแตงราน 3.18 สําคัญปานกลาง 
การมีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา 4.32 สําคัญมาก 
การมีการใหคําแนะนํา ปรึกษาเกีย่วกับการใชยาและปญหา
ดานสุขภาพ 

4.47 สําคัญมาก 

การใหบริการของเภสัชกร และพนักงาน 4.37 สําคัญมาก 
การมีสินคาหลากหลาย 3.70 สําคัญมาก 
คุณภาพของสินคา 4.41 สําคัญมาก 
ราคาเหมาะสม 4.25 สําคัญมาก 
ชําระเงินดวยบัตรเครดิตได 2.43 สําคัญนอย 
การมีท่ีจอดรถสะดวก 3.65 สําคัญมาก 
ใกลท่ีพักอาศัย 3.96 สําคัญมาก 
ใกลท่ีทํางาน 3.75 สําคัญมาก 
ความสะอาดของราน 4.31 สําคัญมาก 
ความสวางของราน 4.07 สําคัญมาก 
การโฆษณารานทางส่ือตางๆ เชน วิทยุ หนงัสือพิมพทองถ่ิน 2.89 สําคัญปานกลาง 
มีการแนะนําสินคาจากเภสัชกร/พนักงานขาย 3.83 สําคัญมาก 
การมีสวนลด 3.26 สําคัญปานกลาง 
การมีสินคาตัวอยางใหทดลอง 3.26 สําคัญปานกลาง 
มีการแจกแผนพับท่ีเกี่ยวกับโรค และการดูแลสุขภาพ 3.33 สําคัญปานกลาง 
มีการสมัครเปนสมาชิกของราน 2.84 สําคัญปานกลาง 
มีการรับปรึกษาทางโทรศัพท 2.81 สําคัญปานกลาง 
การมีบริการชั่งน้ําหนกั วัดสวนสูง 3.27 สําคัญปานกลาง 
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ตารางท่ี 26  แสดงคะแนนเฉล่ียและการแปลผลของปจจัยตางๆในการตัดสินใจเลือกรานขายยา 
(ตอ) 

 

ปจจัยตางๆ 
คะแนน
เฉล่ีย 

แปลผล 

การมีบริการตรวจวดัความดนัโลหิต 3.39 สําคัญปานกลาง 
การมีบริการตรวจวดัระดับน้าํตาลในเลือด 3.31 สําคัญปานกลาง 
การมีบริการตรวจวดัมวลกระดูก 3.23 สําคัญปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 26 พบวา เม่ือนําปจจยัตางๆมาหาคาเฉล่ียของคะแนนแลวจัดลําดับไดเปน 3 

ระดับคือ ปจจัยท่ีมีความสําคัญมาก ไดแก การมีการใหคําแนะนํา ปรึกษาเกีย่วกบัการใชยา และ
ปญหาดานสุขภาพ (4.47 คะแนน) คุณภาพของสินคา (4.41 คะแนน) การใหบริการของเภสัชกรและ
พนักงาน (4.37 คะแนน) การมีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา (4.32 คะแนน) ความสะอาดของราน 
(4.31 คะแนน) ราคาเหมาะสม (4.25 คะแนน) ความสวางของราน (4.07 คะแนน) ใกลท่ีพักอาศัย 
(3.96 คะแนน) มีการแนะนาํสินคาจากเภสัชกร/พนักงานขาย (3.83 คะแนน) ใกลท่ีทํางาน (3.75 
คะแนน) การมีสินคาหลากหลาย (3.70 คะแนน) และการมีท่ีจอดรถสะดวก (3.65 คะแนน)  
 ปจจัยท่ีมีความสําคัญปานกลาง ไดแก ช่ือเสียงของราน (3.44 คะแนน) การมบีริการ
ตรวจวดัความดันโลหิต (3.39 คะแนน) มีการแจกแผนพับท่ีเกี่ยวกับโรคและการดูแลสุขภาพ (3.33 
คะแนน) การมีบริการตรวจวัดระดับน้ําตาลในเลือด (3.31 คะแนน) การมีบริการชั่งน้ําหนกั วดั
สวนสูง (3.27 คะแนน) การมีสวนลด (3.26 คะแนน) การมีสินคาตัวอยางใหทดลอง (3.26 คะแนน) 
การมีบริการตรวจวดัมวลกระดูก (3.23 คะแนน) การตกแตงราน (3.18 คะแนน) ขนาดของราน 
(3.12 คะแนน) การโฆษณารานทางส่ือตางๆ เชน วิทย ุหนังสือพิมพทองถ่ิน (2.89 คะแนน) มีการ
สมัครเปนสมาชิกของราน (2.84 คะแนน) และมีการรับปรึกษาทางโทรศัพท (2.81 คะแนน) 
 ปจจัยท่ีมีความสําคัญนอย ไดแก การชําระเงินดวยบัตรเครดิตได (2.43 คะแนน) 
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ตารางท่ี 27  แสดงจํานวนและคะแนนของความสําคัญของปจจัย ในการตัดสินใจเลือกรานขายยา 
 

จํานวน คะแนน จํานวน คะแนน จํานวน คะแนน

ชือ่เสยีงของราน 25 75 10 20 15 15 110

การใหบริการของ

เภสชักร และพนักงาน
137 411 104 208 69 69 688

คุณภาพของยา /

เวชภณัฑ
157 471 114 228 67 67 766

ราคา 27 81 97 194 93 93 368

สถานที่ตั้งราน 54 162 45 90 93 93 345

การมีบริการดาน

สขุภาพอ่ืนๆ
13 39 25 50 38 38 127

อ่ืนๆ 0 0 0 0 0 0 0

คะแนน

รวม

ความสําคญัของปจจยั

ในการตัดสินใจเลือกราน

ขายยา

เลือกเปน

อันดับที ่1

เลือกเปน

อันดับที ่2

เลือกเปน

อันดับที ่3

 
 
จากตารางท่ี 27 พบวา ปจจัยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญเปนอันดับท่ี 1 ไดแก

คุณภาพของยา/เวชภัณฑ 766 คะแนน รองลงมาเปนอันดบัท่ี 2 คือ การใหบริการของเภสัชกร และ
พนักงาน 688 คะแนน และอันดับท่ี 3 คือ ราคา 368 คะแนน  
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สวนท่ี 4  พฤติกรรมการเลือกรานขายยาแผนปจจุบันของผูบริโภคจําแนกตามอายุ ระดับการศึกษา 
และรายไดตอเดือน  

 
ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของสินคาท่ีผูบริโภคเคยซ้ือจากรานขายยา จําแนกตามอาย ุ
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ยารักษาโรค 64 96.97 189 94.03 65 97.01 43 95.56 21 100.00

เวชภณัฑท่ีผลิต

จากสมุนไพร
25 37.88 84 41.79 44 65.67 28 62.22 10 47.62

ผลิตภณัฑ

เสริมอาหาร
40 60.61 97 48.26 42 62.69 40 88.89 18 85.71

เวชสาํอาง 24 36.36 60 29.85 15 22.39 20 44.44 6 28.57

อุปกรณทาง

การแพทย
27 40.91 82 40.80 41 61.19 36 80.00 18 85.71

อ่ืนๆ 1 1.52 4 1.99 0 0.00 0 0.00 1 4.76

 (N=201) (N=67) (N=45) (N=21)

สินคาทีผู่บริโภค

เคยซ้ือ

จากรานขายยา

อายุ

15 – 24 ป 25 – 34 ป 35 – 44 ป 45 – 54 ป 55  ปขึ้นไป

(N=66)

หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก บัตรเติมเงิน (2 ราย) ถุงยางอนามัย (3 ราย) ซองจดหมาย (1 ราย)  
 
 จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป เคยซ้ือสินคาประเภทยารักษา
โรคมากท่ีสุด รอยละ 96.97 รองลงมาไดแก สินคาประเภทผลิตภัณฑเสริมอาหาร รอยละ 60.61 และ 
อุปกรณทางการแพทย รอยละ 40.91 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป เคยซ้ือสินคาประเภทยารักษาโรค มากท่ีสุด รอยละ 
94.03 รองลงมาไดแก สินคาประเภทผลิตภัณฑเสริมอาหาร รอยละ 48.26 และ เวชภัณฑท่ีผลิตจาก
สมุนไพร รอยละ 41.79 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป เคยซ้ือสินคาประเภทยารักษาโรค มากท่ีสุด รอยละ 
97.01 รองลงมาไดแก เวชภัณฑท่ีผลิตจากสมุนไพร รอยละ 65.67 และ สินคาประเภทผลิตภณัฑ
เสริมอาหาร รอยละ 62.69 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป เคยซ้ือสินคาประเภทยารักษาโรคมากท่ีสุด รอยละ 
95.56 รองลงมาไดแก สินคาประเภทผลิตภณัฑเสริมอาหาร รอยละ 88.89 และ อุปกรณทาง
การแพทย รอยละ 80.00 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึ้นไป เคยซ้ือสินคาประเภทยารักษาโรคมากท่ีสุด รอยละ 
100.00 รองลงมาไดแก สินคาประเภทผลิตภัณฑเสริมอาหาร และ อุปกรณทางการแพทย รอยละ 
85.71 เทากัน และ เวชภณัฑท่ีผลิตจากสมุนไพร รอยละ 47.62 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 29  แสดงจํานวนและรอยละของคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ัง จําแนกตามอาย ุ
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ต่ํากวา 100 14 21.21 33 16.42 21 31.34 2 4.44 0 0.00

100 – 250 27 40.91 112 55.72 22 32.84 20 44.44 9 42.86

251 – 500 20 30.30 43 21.39 13 19.40 21 46.67 10 47.62

501 – 1,000 3 4.55 8 3.98 2 2.99 2 4.44 0 0.00

1,001 – 1,500 2 3.03 1 0.50 8 11.94 0 0.00 0 0.00

1,501 – 2,000 0 0.00 1 0.50 1 1.49 0 0.00 2 9.52

2,001 – 2,500 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

2,501 – 3,000 0 0.00 2 1.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

3,001 ข้ึนไป 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

อ่ืนๆ 0 0.00 1 0.50 0 0.00 0 0.00 0 0.00

อายุ
คาใชจายในการ

ซื้อสินคาเฉล่ีย

ตอครั้ง (บาท)
(N=21)(N=45)(N=67) (N=201)(N=66)

55 ปขึ้นไป45 – 54 ป35 – 44 ป25 – 34 ป15 – 24 ป

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแก ไมแนนอน (1 ราย)  
 
 จากตารางท่ี 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป มีคาใชจายในการซ้ือสินคา
เฉล่ียตอคร้ัง   100 – 250 บาท มากท่ีสุด รอยละ 40.91 รองลงมาไดแก 251 – 500 บาท รอยละ 30.30 
และ ตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 21.21 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ัง  100 – 250 
บาท มากท่ีสุด รอยละ 55.72 รองลงมาไดแก 251 – 500 บาท รอยละ 21.39 และ ตํ่ากวา 100 บาท 
รอยละ 16.42 ตามลําดับ  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ัง   100 – 250 
บาท มากท่ีสุด รอยละ 32.84 รองลงมาไดแก ตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 31.34 และ 251 – 500 บาท 
รอยละ 19.40 ตามลําดับ  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ัง   251 – 500 
บาท มากท่ีสุด รอยละ 46.47 รองลงมาไดแก 100 – 250 บาท รอยละ 44.49 และ ตํ่ากวา 100 บาท
และ 501 – 1,000 บาท รอยละ 4.44 เทากัน  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึน้ไป มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ัง   251 – 
500 บาท มากที่สุด รอยละ 47.62 รองลงมาไดแก 100 – 250 บาท รอยละ 42.86 และ 1,501 – 2,000 
บาท รอยละ 9.52 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 30  แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคในการเลือกใชบริการจากรานขายยา จําแนก
ตามอาย ุ

 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ตองการรักษาโรค / 

ปองกนัโรค จากการ

เจ็บปวย / ไดรับ

อุบัติเหตุ

58 87.88 172 85.57 62 92.54 44 97.78 19 90.48

ตองการดูแล

สขุภาพ / บํารุงรางกาย
30 45.45 95 47.26 45 67.16 40 88.89 20 95.24

ตองการคําแนะนํา

เกีย่วกบัสขุภาพ / การ

ใชยา

24 36.36 49 24.38 26 38.81 24 53.33 8 38.10

ตองการของฝาก 1 1.52 1 0.50 0 0.00 0 0.00 2 9.52

อ่ืนๆ 2 3.03 11 5.47 5 7.46 1 2.22 0 0.00

อายุ
วัตถุประสงคในการ

เลือกใชบริการจาก

รานขายยา
(N=21)(N=45)(N=67) (N=201)(N=66)

55 ปขึ้นไป45 – 54 ป35 – 44 ป25 – 34 ป15 – 24 ป

 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก สะดวก รวดเร็ว (15 ราย) เสียคาใชจายนอยกวาไปโรงพยาบาลหรือคลินิก 

(4 ราย)  
 

จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป มีวัตถุประสงคในการ
ตองการรักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจบ็ปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 87.88 รองลงมา
ไดแก วัตถุประสงคในการตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 45.45 และวัตถุประสงคในการ
ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับสุขภาพ/การใชยา รอยละ 36.36 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป มีวัตถุประสงคในการตองการรักษาโรค/ปองกัน
โรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากที่สุด รอยละ 85.88 รองลงมาไดแก วัตถุประสงคในการ
ตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 47.26 และวัตถุประสงคในการตองการคําแนะนําเกีย่วกับ
สุขภาพ/การใชยา รอยละ 24.38 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป มีวัตถุประสงคในการตองการรักษาโรค/ปองกัน
โรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากที่สุด รอยละ 92.54 รองลงมาไดแก วัตถุประสงคในการ
ตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 67.16 และวัตถุประสงคในการตองการคําแนะนําเกีย่วกับ
สุขภาพ/การใชยา รอยละ 38.81 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป มีวัตถุประสงคในการตองการรักษาโรค/ปองกัน
โรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากที่สุด รอยละ 97.78 รองลงมาไดแก วัตถุประสงคในการ
ตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 88.89 และวัตถุประสงคในการตองการคําแนะนําเกีย่วกับ
สุขภาพ/การใชยา รอยละ 53.33 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึ้นไป มีวัตถุประสงคในการตองการรักษาโรค/ปองกัน
โรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากที่สุด รอยละ 95.24 รองลงมาไดแก วัตถุประสงคในการ
ตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 90.48 และวัตถุประสงคในการตองการคําแนะนําเกีย่วกับ
สุขภาพ/การใชยา รอยละ 38.10 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 31  แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคในการเลือกใชบริการจากรานขายยาเพื่อใคร 
จําแนกตามอายุ 

 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ตนเอง 57 86.36 171 85.07 55 82.09 43 95.56 19 90.48

คนใน

ครอบครวั
36 54.55 122 60.70 50 74.63 32 71.11 20 95.24

เพื่อน 8 12.12 15 7.46 9 13.43 10 22.22 1 4.76

อืน่ๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

(N=21)(N=45)(N=67) (N=201)

วัตถุประสงค

ในการเลือกใช

บริการจากราน

ขายยาเพ่ือใคร

อายุ

(N=66)

55 ปขึ้นไป45 – 54 ป35 – 44 ป25 – 34 ป15 – 24 ป

หมายเหตุ:  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป เลือกใชบริการจากรานขายยา
เพื่อตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 86.36 รองลงมาไดแก เพื่อคนในครอบครัว รอยละ 54.55 และเพื่อ
เพื่อน รอยละ 12.12 ตามลําดับ 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป เลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือตนเอง มากท่ีสุด 
รอยละ 85.07 รองลงมาไดแก เพื่อคนในครอบครัว รอยละ 60.70 และเพื่อเพื่อน รอยละ 7.46 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป เลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือตนเอง มากท่ีสุด 
รอยละ 92.54 รองลงมาไดแก เพื่อคนในครอบครัว รอยละ 67.16 และเพื่อเพื่อน รอยละ 38.81 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป เลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือตนเอง มากท่ีสุด 
รอยละ 95.56 รองลงมาไดแก เพื่อคนในครอบครัว รอยละ 71.11 และเพื่อเพื่อน รอยละ 22.22 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึ้นไป เลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือคนในครอบครัว 
มากท่ีสุด รอยละ 95.24 รองลงมาไดแก เพื่อตนเอง รอยละ 90.48 และเพื่อเพื่อน รอยละ 4.76 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 32  แสดงจํานวนและรอยละของบุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกใชบริการจากราน
ขายยา จําแนกตามอายุ 

 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ตดัสินใจ

ดวยตนเอง
46 69.70 151 75.12 51 76.12 33 73.33 21 100.00

คนใน

ครอบครวั
27 40.91 43 21.39 20 29.85 17 37.78 17 80.95

เพ่ือน 11 16.67 21 10.45 8 11.94 1 2.22 1 4.76

เภสัชกร 30 45.45 94 46.77 37 55.22 38 84.44 12 57.14

พนักงานขาย 8 12.12 24 11.94 7 10.45 10 22.22 1 4.76

อืน่ๆ 0 0.00 2 1.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

(N=67) (N=201)

บุคคลทีม่ีสวนรวมใน

การตัดสินใจเลือกใช

บริการจากรานขายยา

อายุ

(N=66)

55 ปขึ้นไป45 – 54 ป35 – 44 ป25 – 34 ป15 – 24 ป

(N=21)(N=45)

 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก แลวแตโอกาส (2 ราย)  
 

จากตารางท่ี 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป มีการตัดสินใจเลือกใชบริการ
จากรานขายยา ดวยตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 69.70 รองลงมาคือ เภสัชกร รอยละ 45.45 และคนใน
ครอบครัว รอยละ 40.91 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป มีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยา ดวย
ตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 75.12 รองลงมาคือ เภสัชกร รอยละ 46.77 และคนในครอบครัว รอยละ 
21.39 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป มีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยา ดวย
ตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 76.12 รองลงมาคือ เภสัชกร รอยละ 55.22 และคนในครอบครัว รอยละ 
29.85 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป มีบุคคลท่ีชวยในการตัดสินใจเลือกใชบริการจาก
รานขายยาไดแก เภสัชกร มากท่ีสุด รอยละ 84.44 รองลงมาคือ ตัดสินใจดวยตนเอง รอยละ 73.33 
และคนในครอบครัว รอยละ 37.78 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึ้นไป มีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยา ดวย
ตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 100.00 รองลงมาคือ คนในครอบครัว รอยละ 80.95 และเภสัชกร รอยละ 
57.14 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 33  แสดงจํานวนและรอยละของวันในการเลือกใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามอาย ุ

 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

จันทร-ศุกร 27 40.91 65 32.34 34 50.75 20 44.44 13 61.90

เสาร-อาทิตย 24 36.36 67 33.33 26 38.81 22 48.89 7 33.33

อืน่ๆ 15 22.73 69 34.33 7 10.45 3 6.67 1 4.76

(N=21)(N=45)(N=67) (N=201)

วันทีเ่ลือก

ใชบริการจาก

รานขายยา

อายุ

(N=66)
55 ปข้ึนไป45 – 54 ป35 – 44 ป25 – 34 ป15 – 24 ป

 
หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแก แลวแตโอกาส (95 ราย)  
 

จากตารางท่ี 33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป มีการเลือกใชบริการจากราน
ขายยาในวนัจนัทร – ศุกร มากท่ีสุด รอยละ 40.91 รองลงมาคือวันเสาร – อาทิตย รอยละ 36.36 และ
แลวแตโอกาส รอยละ 22.73 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป มีการเลือกใชบริการจากรานขายยา แลวแตโอกาส 
มากท่ีสุด รอยละ 34.33 รองลงมาคือวันเสาร – อาทิตย รอยละ 33.33 และ วันจนัทร – ศุกร รอยละ 
32.34 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาในวนัจนัทร – 
ศุกร มากท่ีสุด รอยละ 50.75 รองลงมาคือวันเสาร – อาทิตย รอยละ 38.81 และแลวแตโอกาส รอย
ละ 10.45 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาในวันเสาร – 
อาทิตย มากท่ีสุด รอยละ 48.89 รองลงมาคือ วันจันทร – ศุกร รอยละ 44.44 และแลวแตโอกาส รอย
ละ 6.67 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึ้นไป มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาในวนัจนัทร – 
ศุกร มากท่ีสุด รอยละ 61.90 รองลงมาคือวันเสาร – อาทิตย รอยละ 33.33 และแลวแตโอกาส รอย
ละ 4.76 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 34  แสดงจํานวนและรอยละของเวลาในการเลือกใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามอายุ 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

กอน 08.00 น. 4 6.06 2 1.00 1 1.49 0 0.00 0 0.00

08.00 – 10.00 น. 3 4.55 11 5.47 2 2.99 0 0.00 1 4.76

10.01 – 12.00 น. 5 7.58 10 4.98 9 13.43 4 8.89 3 14.29

12.01 – 13.00 น. 1 1.52 5 2.49 8 11.94 1 2.22 5 23.81

13.01 – 15.00 น. 7 10.61 8 3.98 7 10.45 11 24.44 0 0.00

15.01 – 17.00 น. 4 6.06 10 4.98 6 8.96 5 11.11 1 4.76

17.01 – 19.00 น. 19 28.79 76 37.81 19 28.36 17 37.78 9 42.86

19.01 – 21.00 น. 7 10.61 42 20.90 8 11.94 6 13.33 1 4.76

21.00 – 23.00 น. 2 3.03 1 0.50 3 4.48 0 0.00 0 0.00

หลัง 23.00 น. 0 0.00 1 0.50 0 0.00 0 0.00 0 0.00

อ่ืนๆ 14 21.21 35 17.41 4 5.97 1 2.22 1 4.76

(N=21)(N=45)(N=67) (N=201)

อายุ
เวลาทีเ่ลือกใช

บริการจากราน

ขายยา
(N=66)

55 ปขึ้นไป45 – 54 ป35 – 44 ป25 – 34 ป15 – 24 ป

หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแก แลวแตโอกาส (55 ราย)   
 
จากตารางท่ี 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป มีการเลือกใชบริการจากราน

ขายยาในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากที่สุด รอยละ 28.79 รองลงมาคือ แลวแตโอกาส รอยละ 
21.21 และ ชวงเวลา 13.01 – 15.00 น. และชวงเวลา 19.01 – 21.00 น. รอยละ 10.61 เทากัน 
ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาในชวงเวลา 
17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด รอยละ 37.81 รองลงมาคือชวงเวลา 19.01 – 21.00 น. รอยละ 20.90 และ
แลวแตโอกาส รอยละ 17.41 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาในชวงเวลา 
17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด รอยละ 28.36 รองลงมาคือชวงเวลา 10.01 – 12.00 น. รอยละ 13.43 และ 
ชวงเวลา 12.01 –13.00 น.และชวงเวลา 19.01 –21.00 น. รอยละ 11.94 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาในชวงเวลา 
17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด รอยละ 37.78 รองลงมาคือชวงเวลา 13.01 – 15.00 น. รอยละ 24.44 และ
ชวงเวลา 19.01 – 21.00 น. รอยละ 13.33 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึน้ไป มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาในชวงเวลา 
17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด รอยละ 42.86 รองลงมาคือชวงเวลา 12.01 –13.00 น. รอยละ 23.81 และ
ชวงเวลา 10.01 – 12.00 น. รอยละ 14.29 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 35  แสดงจํานวนและรอยละของความถี่ในการใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามอาย ุ
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
นอยกวา 1 16 24.24 87 43.28 23 34.33 4 8.89 4 19.05

1 – 2 41 62.12 99 49.25 31 46.27 25 55.56 14 66.67
3 – 4 6 9.09 11 5.47 11 16.42 16 35.56 1 4.76
5 – 6 2 3.03 1 0.50 2 2.99 0 0.00 2 9.52

มากกวา 6 1 1.52 3 1.49 0 0.00 0 0.00 0 0.00

ความถ่ีทีใ่ช

บริการจากราน

ขายยา 

(ครั้งตอเดือน)

อายุ

(N=21)(N=45)(N=67) (N=201)(N=66)
55 ปข้ึนไป45 – 54 ป35 – 44 ป25 – 34 ป15 – 24 ป

 
จากตารางท่ี 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป มีความถ่ีในการใชบริการ

เฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน มากท่ีสุด รอยละ 62.12 รองลงมาไดแก นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 
24.24 และ3 – 4 คร้ังตอเดือน รอยละ 9.09 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน 
มากท่ีสุด รอยละ 49.25 รองลงมาไดแก นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 43.28 และ3 – 4 คร้ังตอ
เดือน รอยละ 5.47 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน 
มากท่ีสุด รอยละ 46.27 รองลงมาไดแก นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 34.33 และ3 – 4 คร้ังตอ
เดือน รอยละ 5.47 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน 
มากท่ีสุด รอยละ 55.56 รองลงมาไดแก 3 – 4 คร้ังตอเดอืน รอยละ 35.56 และนอยกวา 1 คร้ังตอ
เดือน รอยละ 8.89 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึ้นไป มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน 
มากท่ีสุด รอยละ 66.67 รองลงมาไดแก นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 19.05 และ5 – 6 คร้ังตอ
เดือน รอยละ 9.56 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 36  แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบของรานขายยาท่ีเลือกใชบริการ จําแนกตามอาย ุ
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
แบบเจาของ

คนเดียว (Sole 

Ownership)
33 50.00 103 51.24 47 70.15 27 60.00 15 71.43

แบบมีสาขา

 (Chain Store)
25 37.88 55 27.36 14 20.90 18 40.00 5 23.81

อืน่ๆ 8 12.12 43 21.39 6 8.96 0 0.00 1 4.76

45 – 54 ป35 – 44 ป25 – 34 ป15 – 24 ป
รปูแบบของ

รานขายยาที่

เลือกใชบรกิาร

อายุ

(N=21)(N=45)(N=67) (N=201)(N=66)
55 ปข้ึนไป

หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแก แลวแตสะดวก (58 ราย)  
 
จากตารางท่ี 36 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป เลือกใชบริการรานขายยา

แบบเจาของคนเดียว (Sole Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 50.00 รองลงมาไดแก รานขายยาแบบมี
สาขา (Chain Store) รอยละ 37.88 และแลวแตสะดวก รอยละ 12.12 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป เลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 51.24 รองลงมาไดแก รานขายยาแบบมีสาขา (Chain Store) รอยละ 
27.36 และแลวแตสะดวก รอยละ 21.39 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป เลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 70.15 รองลงมาไดแก รานขายยาแบบมีสาขา (Chain Store) รอยละ 
20.90 และแลวแตสะดวก รอยละ 8.96 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป เลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของคนเดียว (Sole 
Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 60.00 รองลงมาไดแก รานขายยาแบบมีสาขา (Chain Store) รอยละ 
40.00 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึ้นไป เลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของคนเดียว 
(Sole Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 71.43 รองลงมาไดแก รานขายยาแบบมีสาขา (Chain Store) 
รอยละ 23.81 และแลวแตสะดวก รอยละ 4.76 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 37  แสดงจํานวนและรอยละของแหลงของรานขายยาท่ีเลือกใชบริการ จําแนกตามอาย ุ
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

บริเวณตลาด 38 57.58 127 63.18 51 76.12 23 51.11 13 61.90

ใกลท่ีพกัอาศัย 57 86.36 163 81.09 52 77.61 43 95.56 20 95.24

ใกลท่ีทํางาน 26 39.39 102 50.75 40 59.70 29 64.44 15 71.43

ในหางสรรพสนิคา

 (Central, Robinson)
23 34.85 68 33.83 29 43.28 25 55.56 7 33.33

ในไฮเปอรมารท

 (Tesco Lotus, 

Big C, Carrefour)

15 22.73 39 19.40 30 44.78 26 57.78 15 71.43

อ่ืนๆ 3 4.55 6 2.99 2 2.99 0 0.00 1 4.76

(N=21)(N=45)(N=67) (N=201)

อายุ
แหลงของ

รานขายยาที่

เลือกใชบริการ
(N=66)

55 ปขึ้นไป45 – 54 ป35 – 44 ป25 – 34 ป15 – 24 ป

 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก แลวแตสะดวก (12 ราย)  
 

จากตารางท่ี 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป เลือกใชบริการจากรานขายยา 
ใกลท่ีพักอาศัย มากท่ีสุด รอยละ 86.36 รองลงมาคือ บริเวณตลาด รอยละ 57.58 และใกลท่ีทํางาน 
รอยละ 39.39 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป เลือกใชบริการจากรานขายยาใกลท่ีพักอาศัย มาก
ท่ีสุด รอยละ 81.09 รองลงมาคือ บริเวณตลาด รอยละ 63.18 และใกลท่ีทํางาน รอยละ 50.75 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป เลือกใชบริการจากรานขายยาใกลท่ีพักอาศัย มาก
ท่ีสุด รอยละ 77.61 รองลงมาคือ บริเวณตลาด รอยละ 76.12 และใกลท่ีทํางาน รอยละ 59.70 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป เลือกใชบริการจากรานขายยาใกลท่ีพักอาศัย มาก
ท่ีสุด รอยละ 95.56 รองลงมาคือ ใกลท่ีทํางาน รอยละ 64.44 และในหางสรรพสินคา รอยละ 57.78 
ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึ้นไป เลือกใชบริการจากรานขายยาใกลท่ีพักอาศัย มาก
ท่ีสุด รอยละ 95.24 รองลงมาคือ ใกลท่ีทํางานและในไฮเปอรมารท รอยละ 71.43 เทากัน และ 
บริเวณตลาด รอยละ 61.90 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 38  แสดงจํานวนและรอยละของกรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามอาย ุ
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ใชบริการเม่ือมี

การเจ็บปวย / เกดิ

อุบัติเหตุ
49 74.24 142 70.65 42 62.69 32 71.11 9 42.86

ใชบริการเม่ือตองการ

ยา / เวชภณัฑ 

เกบ็สาํรองไวใช
9 13.64 48 23.88 17 25.37 3 6.67 6 28.57

ใชบริการอยาง

ตอเนื่อง เพราะมียา / 

ผลิตภณัฑเสริม

อาหารที่ใชประจํา

5 7.58 11 5.47 7 10.45 10 22.22 5 23.81

อ่ืนๆ 3 4.55 0 0.00 1 1.49 0 0.00 1 4.76

อายุกรณีทีเ่ลือกใช

บรกิารจาก

รานขายยา
(N=66)

55 ปขึ้นไป45 – 54 ป35 – 44 ป25 – 34 ป15 – 24 ป

(N=21)(N=45)(N=67) (N=201)

 
หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแก แลวแตโอกาส (5 ราย)  
 

จากตารางท่ี 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป มีกรณท่ีีเลือกใชบริการจาก
รานขายยาเม่ือมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 74.24 รองลงมาไดแก กรณีท่ีใชบริการ
เม่ือตองการยา/เวชภัณฑ เกบ็สํารองไวใช รอยละ 13.64 และใชบริการอยางตอเนือ่ง เพราะมียา/
ผลิตภณัฑเสริมอาหารท่ีใชประจํา รอยละ 7.58 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป มีกรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยาเม่ือมีการ
เจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 70.65 รองลงมาไดแก กรณีท่ีใชบริการเม่ือตองการยา/
เวชภณัฑ เก็บสํารองไวใช รอยละ 23.88 และใชบริการอยางตอเนื่อง เพราะมียา/ผลิตภัณฑเสริม
อาหารที่ใชประจํา รอยละ 5.47 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป มีกรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยาเม่ือมีการ
เจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 62.69 รองลงมาไดแก กรณีท่ีใชบริการเม่ือตองการยา/
เวชภณัฑ เก็บสํารองไวใช รอยละ 25.37 และใชบริการอยางตอเนื่อง เพราะมียา/ผลิตภัณฑเสริม
อาหารที่ใชประจํา รอยละ 10.45 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป มีกรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยาเม่ือมีการ
เจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 71.11 รองลงมาไดแก กรณีท่ีใชบริการอยางตอเนื่อง เพราะ
มียา/ผลิตภัณฑเสริมอาหารท่ีใชประจํา รอยละ 22.22 และใชบริการเม่ือตองการยา/เวชภณัฑ เก็บ
สํารองไวใช รอยละ 6.67 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึ้นไป มีกรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยาเม่ือมีการ
เจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 42.86 รองลงมาไดแกกรณีท่ีใชบริการเม่ือตองการยา/
เวชภณัฑ เก็บสํารองไวใช รอยละ 28.57 และใชบริการอยางตอเนื่อง เพราะมียา/ผลิตภัณฑเสริม
อาหารที่ใชประจํา รอยละ 23.81 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 39  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลท่ีตองการกอนการเลือกใชบริการจากรานขายยา 
จําแนกตามอายุ 

 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

คุณภาพสนิคา

ท่ีจําหนาย
47 71.21 147 73.13 30 44.78 22 48.89 9 42.86

ความหลากหลาย

ของสนิคา
21 31.82 48 23.88 15 22.39 11 24.44 3 14.29

ชนิดของสนิคา

ท่ีจําหนาย
22 33.33 54 26.87 22 32.84 9 20.00 2 9.52

ราคาของสนิคา 29 43.94 76 37.81 30 44.78 37 82.22 14 66.67

สถานท่ีตั้งของราน 21 31.82 53 26.37 23 34.33 11 24.44 7 33.33

การมีเภสชักร

ประจํารานตลอดเวลา
36 54.55 130 64.68 43 64.18 39 86.67 13 61.90

อัธยาศัยของ

พนักงานขาย
20 30.30 56 27.86 14 20.90 20 44.44 12 57.14

 อ่ืนๆ 0 0.00 2 1.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

(N=21)(N=45)(N=67) (N=201)

อายุขอมูลทีต่องการกอน

การเลือกใชบริการจาก

รานขายยา
(N=66)

55 ปขึ้นไป45 – 54 ป35 – 44 ป25 – 34 ป15 – 24 ป

 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก โปรโมช่ัน (1 ราย) สวนลด (1 ราย)  

 
จากตารางท่ี 39 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป มีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ 

คุณภาพสินคาท่ีจําหนาย มากท่ีสุด รอยละ 71.21 รองลงมาไดแก การมีเภสัชกรประจําราน
ตลอดเวลา รอยละ 54.55 และราคาของสินคา รอยละ 43.94 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป มีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ คุณภาพสินคาท่ี
จําหนาย มากที่สุด รอยละ 73.13 รองลงมาไดแก การมีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา รอยละ 64.68 
และ ราคาของสินคา รอยละ 37.81 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป มีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมีเภสัชกรประจํา
รานตลอดเวลา มากท่ีสุด รอยละ 64.18 รองลงมาไดแก คุณภาพสินคาท่ีจําหนายและราคาของสินคา
รอยละ 44.78 เทากัน และสถานท่ีต้ังของราน รอยละ 34.33 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป มีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมีเภสัชกรประจํา
รานตลอดเวลา มากท่ีสุด รอยละ 86.67 รองลงมาไดแก ราคาของสินคาตามลําดับ รอยละ 82.22 
และคุณภาพสินคาท่ีจําหนาย รอยละ 48.89 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึ้นไป มีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ ราคาของสินคาการ 
มากท่ีสุด รอยละ 66.67 รองลงมาไดแก มีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา รอยละ 61.90 และ อัธยาศัย
ของพนักงานขาย รอยละ 57.14 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 40  แสดงจํานวนและรอยละของความรูสึกหลังการใชบริการจากรานขายยา จําแนกตาม

อายุ 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

พอใจ 39 59.09 96 47.76 30 44.78 24 53.33 12 57.14

คอนขางพอใจ 23 34.85 94 46.77 31 46.27 19 42.22 7 33.33

คอนขางไมพอใจ 3 4.55 11 5.47 6 8.96 2 4.44 2 9.52

ไมพอใจ 1 1.52 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

(N=21)(N=45)(N=67) (N=201)

อายุ
ความรูสึกหลัง

การใชบรกิาร

จากรานขายยา
(N=66)

55 ปข้ึนไป45 – 54 ป35 – 44 ป25 – 34 ป15 – 24 ป

 
 

จากตารางท่ี 40 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป มีความรูสึกหลังการใช
บริการจากรานขายยาคือ รูสึกพอใจ มากที่สุด รอยละ 59.09 รองลงมาไดแก รูสึกคอนขางพอใจ รอย
ละ 34.85 และคอนขางไมพอใจ รอยละ 4.55 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป มีความรูสึกหลังการใชบริการจากรานขายยาคือ 
รูสึกพอใจ มากท่ีสุด รอยละ 47.76 รองลงมาไดแก รูสึกคอนขางพอใจ รอยละ 46.77 และคอนขาง
ไมพอใจ รอยละ 5.47 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป มีความรูสึกหลังการใชบริการจากรานขายยาคือ 
รูสึกคอนขางพอใจ มากท่ีสุด รอยละ 46.27 รองลงมาไดแก รูสึกพอใจ รอยละ 44.78 และคอนขาง
ไมพอใจ รอยละ 8.96 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป มีความรูสึกหลังการใชบริการจากรานขายยาคือ 
รูสึกพอใจ มากท่ีสุด รอยละ 53.33 รองลงมาไดแก รูสึกคอนขางพอใจ รอยละ 42.22 และคอนขาง
ไมพอใจ รอยละ 4.44 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึน้ไป มีความรูสึกหลังการใชบริการจากรานขายยาคือ 
รูสึกพอใจ มากท่ีสุด รอยละ 57.14 รองลงมาไดแก รูสึกคอนขางพอใจ รอยละ 33.33 และคอนขาง
ไมพอใจ รอยละ 9.52 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 41  แสดงจํานวนและรอยละของการเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป จําแนกตาม

อายุ 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

เลือก

แนนอน
26 39.39 69 34.33 28 41.79 22 48.89 6 28.57

อาจจะเลือก 31 46.97 112 55.72 30 44.78 21 46.67 11 52.38

อาจจะไมเลือก 7 10.61 19 9.45 9 13.43 2 4.44 4 19.05

ไมเลือก

แนนอน
2 3.03 1 0.50 0 0.00 0 0.00 0 0.00

อายุ
การเลือกใช

บริการรานขาย

ยาเดิมทีเ่คยไป
(N=66)

55 ปขึ้นไป45 – 54 ป35 – 44 ป25 – 34 ป15 – 24 ป

(N=21)(N=45)(N=67) (N=201)

 
จากตารางท่ี 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป มีการเลือกใชบริการจากราน

ขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะเลือกใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 46.97 รองลงมาไดแก เลือกใชบริการ
แนนอน รอยละ 39.39 และ อาจจะไมเลือกใชบริการ รอยละ 10.61 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ 
อาจจะเลือกใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 55.72 รองลงมาไดแก เลือกใชบริการแนนอน รอยละ 34.33 
และ อาจจะไมเลือกใชบริการ รอยละ 9.45 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ 
อาจจะเลือกใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 44.78 รองลงมาไดแก เลือกใชบริการแนนอน รอยละ 41.79 
และ อาจจะไมเลือกใชบริการ รอยละ 13.43 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป 
คือ เลือกใชบริการแนนอน มากท่ีสุด รอยละ 48.89 รองลงมาไดแก อาจจะเลือกใชบริการ รอยละ 
46.67 และ อาจจะไมเลือกใชบริการ รอยละ 4.44 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึน้ไป มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ 
อาจจะเลือกใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 52.38 รองลงมาไดแก เลือกใชบริการแนนอน รอยละ 28.57 
และ อาจจะไมเลือกใชบริการ รอยละ 19.05 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 42  แสดงจํานวนและรอยละของการแนะนําบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาท่ีเคยไป 

จําแนกตามอายุ 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

แนะนํา

แนนอน
19 28.79 49 24.38 23 34.33 13 28.89 8 38.10

อาจจะแนะนํา 35 53.03 125 62.19 30 44.78 24 53.33 9 42.86

อาจจะไมแนะนํา 11 16.67 25 12.44 14 20.90 8 17.78 4 19.05

ไมแนะนํา

แนนอน
1 1.52 2 1.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

อายุ
การแนะนําบุคคล

อื่นใหใชบริการจาก

รานขายยาทีเ่คยไป
(N=66)

55 ปขึ้นไป45 – 54 ป35 – 44 ป25 – 34 ป15 – 24 ป

(N=21)(N=45)(N=67) (N=201)

 
 
จากตารางท่ี 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป มีการแนะนําใหบุคคลอ่ืนใช

บริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ มากที่สุด รอยละ 53.03 รองลงมา
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ไดแก แนะนําใหใชบริการแนนอน รอยละ 28.79 และ อาจจะไมแนะนําใหใชบริการ รอยละ 16.67 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป มีการแนะนําใหบุคคลอ่ืนใชบริการจากรานขายยา
เดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 62.19 รองลงมาไดแก แนะนําใหใช
บริการแนนอน รอยละ 24.38 และ อาจจะไมแนะนําใหใชบริการ รอยละ 12.44 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป มีการแนะนําใหบุคคลอ่ืนใชบริการจากรานขายยา
เดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 44.78 รองลงมาไดแก แนะนําใหใช
บริการแนนอน รอยละ 34.33 และ อาจจะไมแนะนําใหใชบริการ รอยละ 20.90 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป มีการแนะนําใหบุคคลอ่ืนใชบริการจากรานขายยา
เดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 53.33 รองลงมาไดแก แนะนําใหใช
บริการแนนอน รอยละ 28.89 และ อาจจะไมแนะนําใหใชบริการ รอยละ 17.78 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึน้ไป มีการแนะนําใหบุคคลอ่ืนใชบริการจากรานขายยา
เดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 42.86 รองลงมาไดแก แนะนําใหใช
บริการแนนอน รอยละ 38.10 และ อาจจะไมแนะนําใหใชบริการ รอยละ 19.05 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 43  แสดงจํานวนและรอยละของปญหาท่ีพบจากการใชบริการจากรานขายยา จําแนกตาม
อายุ 

 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

การใหบริการของ

เภสชักร และ

พนักงาน ไมสภุาพ /

 ไมเต็มใจ

31 46.97 93 46.27 33 49.25 26 57.78 9 42.86

ยา / เวชภณัฑไมมี

คุณภาพ
19 28.79 71 35.32 33 49.25 30 66.67 9 42.86

ราคาไมเหมาะสม 40 60.61 118 58.71 41 61.19 35 77.78 12 57.14
สถานท่ีตั้งรานไม

สะดวก

ในการใชบริการ
34 51.52 89 44.28 24 35.82 26 57.78 10 47.62

อ่ืนๆ 3 4.55 7 3.48 2 2.99 1 2.22 1 4.76

(N=21)(N=45)(N=67) (N=201)

อายุ
ปญหาทีพ่บจาก

การใชบรกิารจาก

รานขายยา
(N=66)

55 ปขึ้นไป45 – 54 ป35 – 44 ป25 – 34 ป15 – 24 ป

 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก พนักงานไมเพยีงพอ (14 ราย)  
 

จากตารางท่ี 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 15 – 24 ป พบปญหาจากการใชบริการ
จากรานขายยาดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 60.61 รองลงมาคือดานสถานท่ีต้ังรานไม
สะดวกในการใชบริการ รอยละ 51.52 และดานการใหบริการของเภสัชกรและพนกังานไมสุภาพ/
ไมเต็มใจ รอยละ 46.97 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25 – 34 ป พบปญหาจากการใชบริการจากรานขายยาดานราคา
ไมเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 58.71 รองลงมาคือ ดานการใหบริการของเภสัชกรและพนักงานไม
สุภาพ/ไมเต็มใจ รอยละ 46.27 และดานสถานท่ีต้ังรานไมสะดวกในการใชบริการ รอยละ 44.28 
ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 – 44 ป พบปญหาจากการใชบริการจากรานขายยาดานราคา
ไมเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 61.19 รองลงมาคือ ดานการใหบริการของเภสัชกรและพนักงานไม
สุภาพ/ไมเต็มใจและดานยา/เวชภณัฑไมมีคุณภาพ รอยละ 49.25 เทากนั และดานสถานท่ีต้ังรานไม
สะดวกในการใชบริการ รอยละ 35.82 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 45 – 54 ป พบปญหาจากการใชบริการจากรานขายยาดานราคา
ไมเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 77.78 รองลงมาคือ ดาน ยา/เวชภณัฑไมมีคุณภาพ รอยละ 66.67 และ 
ดานการใหบริการของเภสัชกรและพนกังานไมสุภาพ/ไมเต็มใจและสถานท่ีต้ังรานไมสะดวกใน
การใชบริการ รอยละ 57.78 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 55 ปขึ้นไป พบปญหาจากการใชบริการจากรานขายยาดาน
ราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 57.14 รองลงมาคือ ดานสถานท่ีต้ังรานไมสะดวกในการใช
บริการ รอยละ 47.62 และดานการใหบริการของเภสัชกรและพนกังานไมสุภาพ/ไมเต็มใจและดาน
สถานท่ีต้ังรานไมสะดวกในการใชบริการ รอยละ 42.86 เทากัน ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 44  แสดงจํานวนและรอยละของสินคาท่ีผูบริโภคเคยซ้ือจากรานขายยา จําแนกตามระดบั
การศึกษา 

 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ยารกัษาโรค 70 88.61 90 96.77 187 96.89 35 100.00

เวชภัณฑที่ผลิต

จากสมุนไพร
44 55.70 64 68.82 67 34.72 16 45.71

ผลิตภัณฑ

เสรมิอาหาร
33 41.77 56 60.22 124 64.25 24 68.57

เวชสําอาง 23 29.11 33 35.48 60 31.09 9 25.71

อปุกรณทาง

การแพทย
24 30.38 44 47.31 111 57.51 25 71.43

อืน่ๆ 2 2.53 1 1.08 3 1.55 0 0.00

ระดับการศกึษา
สินคาทีผู่บรโิภค

เคยซื้อ

จากรานขายยา

สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

(N=35)(N=193)(N=93)(N=79)

 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก บัตรเติมเงิน (2 ราย) ถุงยางอนามัย (3 ราย) ซองจดหมาย (1 ราย)  

 
จากตารางท่ี 44 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา - มัธยมศึกษา 

เคยซ้ือสินคาประเภทยารักษาโรค มากท่ีสุด รอยละ 88.61 รองลงมาไดแก เวชภัณฑท่ีผลิตจาก
สมุนไพร รอยละ 55.70 และผลิตภัณฑเสริมอาหาร รอยละ 41.77 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา เคยซ้ือสินคาประเภทยารักษาโรค มาก
ท่ีสุด รอยละ 96.77 รองลงมาไดแก เวชภัณฑท่ีผลิตจากสมุนไพร รอยละ 68.82 และผลิตภัณฑเสริม
อาหาร รอยละ 60.22 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี เคยซ้ือสินคาประเภทยารักษาโรค มาก
ท่ีสุด รอยละ 96.89 รองลงมาไดแก ผลิตภัณฑเสริมอาหาร รอยละ 64.25 และ อุปกรณทาง
การแพทย รอยละ 57.51 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี เคยซ้ือสินคาประเภทยารักษา
โรค มากท่ีสุด รอยละ 100.00 รองลงมาไดแก อุปกรณทางการแพทย รอยละ 71.43 และ ผลิตภัณฑ
เสริมอาหาร รอยละ 68.57 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 45  แสดงจํานวนและรอยละของคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ัง จําแนกตามระดับ

การศึกษา 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ต่ํากวา 100 24 30.38 14 15.05 26 13.47 6 17.14
100 – 250 38 48.10 44 47.31 94 48.70 14 40.00
251 – 500 16 20.25 21 22.58 58 30.05 12 34.29

501 – 1,000 1 1.27 4 4.30 8 4.15 2 5.71
1,001 – 1,500 0 0.00 8 8.60 3 1.55 0 0.00
1,501 – 2,000 0 0.00 2 2.15 1 0.52 1 2.86
2,001 – 2,500 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00
2,501 – 3,000 0 0.00 0 0.00 2 1.04 0 0.00
3,001 ขึ้นไป 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

อืน่ๆ 0 0.00 0 0.00 1 0.52 0 0.00

ระดับการศกึษาคาใชจายในการ

ซื้อสินคาเฉล่ียตอ

ครัง้ (บาท)

สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

(N=35)(N=193)(N=93)(N=79)

 
หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแก ไมแนนอน (1 ราย)  
 

จากตารางท่ี 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา- มัธยมศึกษา 
มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง   100 – 250 บาท มากท่ีสุด รอยละ 48.10 
รองลงมาไดแก ตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 30.38 และ 251 – 500 บาท รอยละ 20.25 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอ
คร้ังอยูในชวงระหวาง   100 – 250 บาท มากท่ีสุด รอยละ 47.31 รองลงมาไดแก 251 – 500 บาท 
รอยละ 22.58 และ ตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 15.05 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ัง
อยูในชวงระหวาง   100 – 250 บาท มากท่ีสุด รอยละ 48.70 รองลงมาไดแก 251 – 500 บาท รอยละ 
30.05 และ ตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 13.47 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ีย
ตอคร้ังอยูในชวงระหวาง   100 – 250 บาท มากท่ีสุด รอยละ 40.00 รองลงมาไดแก 251 – 500 บาท 
รอยละ 34.29 และ ตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 17.14 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 46  แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคในการเลือกใชบริการจากรานขายยา จําแนก
ตามระดับการศึกษา 

 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ตองการรักษาโรค 

/ ปองกนัโรค 

จากการเจ็บปวย / 

ไดรับอุบัติเหตุ

66 83.54 83 89.25 173 89.64 33 94.29

ตองการดูแล

สขุภาพ / บํารุงรางกาย
43 54.43 56 60.22 108 55.96 23 65.71

ตองการคําแนะนํา

เกีย่วกบัสขุภาพ /

 การใชยา
24 30.38 35 37.63 65 33.68 7 20.00

ตองการ ของฝาก 0 0.00 1 1.08 2 1.04 1 2.86

อ่ืนๆ 5 6.33 6 6.45 6 3.11 2 5.71

ระดับการศกึษา
วัตถุประสงคใน

การเลือกใชบริการจาก

รานขายยา

สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

(N=35)(N=193)(N=93)(N=79)

 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก สะดวก รวดเร็ว (15 ราย) เสียคาใชจายนอยกวาไปโรงพยาบาลหรือคลินิก 

(4 ราย)  
 
จากตารางท่ี 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา - มัธยมศึกษา 

มีวัตถุประสงคในการตองการรักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอย
ละ 83.54 รองลงมาไดแก วตัถุประสงคในการตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 54.43 และ
วัตถุประสงคในการตองการคําแนะนําเกีย่วกับสุขภาพ/การใชยา รอยละ 30.38 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา มีวัตถุประสงคในการตองการรักษา
โรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 89.25 รองลงมาไดแก 
วัตถุประสงคในการตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 60.22 และวัตถุประสงคในการ
ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับสุขภาพ/การใชยา รอยละ 37.63 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีวัตถุประสงคในการตองการรักษา
โรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 89.64 รองลงมาไดแก 
วัตถุประสงคในการตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 55.96 และวัตถุประสงคในการ
ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับสุขภาพ/การใชยา รอยละ 33.68 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีวัตถุประสงคในการตองการ
รักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 94.29 รองลงมาไดแก 
วัตถุประสงคในการตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 65.71 และวัตถุประสงคในการ
ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับสุขภาพ/การใชยา รอยละ 20.00 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 47  แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคในการเลือกใชบริการจากรานขายยาเพื่อใคร 

จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ตนเอง 63 79.75 77 82.80 170 88.08 35 100.00

คนในครอบครวั 36 45.57 67 72.04 132 68.39 25 71.43

เพื่อน 9 11.39 21 22.58 13 6.74 0 0.00

อืน่ๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

วัตถุประสงคใน

การเลือกใชบรกิาร

จากรานขายยาเพื่อ

ใคร

ระดับการศกึษา
สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

(N=35)(N=193)(N=93)(N=79)

 
หมายเหตุ:  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา- มัธยมศึกษา 

เลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 79.75 รองลงมาไดแก คนในครอบครัว 
รอยละ 45.57 และเพื่อน รอยละ 11.39 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา เลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือ
ตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 82.80 รองลงมาไดแก คนในครอบครัว รอยละ 72.04 และเพื่อน รอยละ 
22.58 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี เลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือ
ตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 88.08 รองลงมาไดแก คนในครอบครัว รอยละ 68.39 และเพื่อน รอยละ 
6.74 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี เลือกใชบริการจากรานขายยา
เพื่อตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 100.00 รองลงมาไดแก คนในครอบครัว รอยละ 71.43 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 48 แสดงจํานวนและรอยละของบุคคลท่ีมีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกใชบริการจากราน

ขายยา จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ตนเอง 57 72.15 64 68.82 154 79.79 27 77.14

คนในครอบครวั 23 29.11 25 26.88 63 32.64 13 37.14
เพื่อน 10 12.66 14 15.05 18 9.33 0 0.00

เภสัชกร 30 37.97 50 53.76 109 56.48 22 62.86

พนักงานขาย 9 11.39 10 10.75 28 14.51 3 8.57

อืน่ๆ 0 0.00 0 0.00 2 1.04 0 0.00

ระดับการศกึษา
บุคคลทีม่ีสวนรวมใน

การตัดสินใจเลือกใช

บริการจากรานขายยา

สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

(N=35)(N=193)(N=93)(N=79)

 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก แลวแตโอกาส (2 ราย)  
 

จากตารางท่ี 48 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา - มัธยมศึกษา 
มีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยา ดวยตนเอง มากท่ีสุดรอยละ 72.15 รองลงมาไดแก 
เภสัชกร รอยละ 37.97 และ คนในครอบครัว รอยละ 29.11 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา มีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากราน
ขายยา ดวยตนเอง มากท่ีสุดรอยละ 68.82 รองลงมาไดแก เภสัชกร รอยละ 53.76 และ คนใน
ครอบครัว รอยละ 26.88 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากราน
ขายยา ดวยตนเอง มากท่ีสุดรอยละ 79.79 รองลงมาไดแก เภสัชกร รอยละ 56.48 และ คนใน
ครอบครัว รอยละ 32.64 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีการตัดสินใจเลือกใชบริการ
จากรานขายยา ดวยตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 77.14 รองลงมาไดแก เภสัชกร รอยละ 62.86 และ คน
ในครอบครัว รอยละ 37.14 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 49 แสดงจํานวนและรอยละของวันในการเลือกใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามระดบั

การศึกษา 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

จันทร-ศุกร 34 43.04 49 52.69 60 31.09 16 45.71

เสาร-อาทิตย 21 26.58 26 27.96 84 43.52 15 42.86

อืน่ๆ 24 30.38 18 19.35 49 25.39 4 11.43

ระดับการศกึษา

วันทีเ่ลือกใชบรกิาร

จากรานขายยา

สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

(N=35)(N=193)(N=93)(N=79)

 
หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแก แลวแตโอกาส (95 ราย)  
 

จากตารางท่ี 49 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา – มัธยมศึกษา 
มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาในวันจันทร – ศุกร มากท่ีสุด รอยละ 43.04 รองลงมาคือ แลวแต
โอกาส รอยละ 30.38 และ วนัเสาร – อาทิตย รอยละ 26.58 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาใน
วันจนัทร – ศุกร มากท่ีสุด รอยละ 52.69 รองลงมาคือ วันเสาร – อาทิตย รอยละ 27.96 และ แลวแต
โอกาส รอยละ 19.35 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาใน
วันเสาร – อาทิตย มากท่ีสุด รอยละ 43.52 รองลงมาคือ วันจนัทร – ศุกร รอยละ 31.09 และแลวแต
โอกาส รอยละ 25.39 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีการเลือกใชบริการจากราน
ขายยาในวนัจนัทร – ศุกร มากท่ีสุด รอยละ 45.71 รองลงมาคือวันเสาร – อาทิตย รอยละ 42.86 และ
แลวแตโอกาส รอยละ 11.43 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 50  แสดงจํานวนและรอยละของเวลาในการเลือกใชบริการจากรานขายยา จําแนกตาม

ระดับการศึกษา 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

กอน 08.00 น. 5 6.33 2 2.15 0 0.00 0 0.00

08.00 –  10.00 น. 8 10.13 6 6.45 3 1.55 0 0.00

10.01 –  12.00 น. 11 13.92 11 11.83 8 4.15 1 2.86

12.01 –  13.00 น. 4 5.06 4 4.30 11 5.70 1 2.86
13.01 –  15.00 น. 6 7.59 11 11.83 11 5.70 5 14.29

15.01 –  17.00 น. 3 3.80 9 9.68 13 6.74 1 2.86

17.01 –  19.00 น. 20 25.32 27 29.03 77 39.90 16 45.71

19.01 –  21.00 น. 7 8.86 6 6.45 41 21.24 10 28.57

21.00 –  23.00 น. 1 1.27 2 2.15 3 1.55 0 0.00

หลัง 23.00 น. 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 2.86

อืน่ๆ 14 17.72 15 16.13 26 13.47 0 0.00

ระดับการศกึษา
เวลาทีเ่ลือกใช

บรกิารจากราน

ขายยา
(N=193)(N=79) (N=93) (N=35)

สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

 
หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแก แลวแตโอกาส (55 ราย)  
 

จากตารางท่ี 50 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา - มัธยมศึกษา 
มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด รอยละ 25.32 รองลงมา
คือ แลวแตโอกาส รอยละ 17.72 และ ชวงเวลา 10.01 – 12.00 น. รอยละ 13.92 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาใน
ชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด รอยละ 29.03 รองลงมาคือ แลวแตโอกาส รอยละ 16.13 และ 
ชวงเวลา 10.01 – 12.00 น. และชวงเวลา 13.01 – 15.00 น. รอยละ 11.83 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาใน
ชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด รอยละ 39.90 รองลงมาคือชวงเวลา 19.01 – 21.00 น. รอยละ 
21.24 และแลวแตโอกาส รอยละ 13.47 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีการเลือกใชบริการจากราน
ขายยาในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด รอยละ 45.71 รองลงมาคือชวงเวลา 19.01 – 21.00 น. 
รอยละ 28.57 และ ชวงเวลา 13.01 – 15.00 น. รอยละ 14.29 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 51  แสดงจํานวนและรอยละของความถี่ในการใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามระดับ

การศึกษา 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

นอยกวา 1 30 37.97 30 32.26 62 32.12 12 34.29

1 – 2 39 49.37 41 44.09 109 56.48 21 60.00

3 – 4 9 11.39 19 20.43 16 8.29 1 2.86
5 – 6 0 0.00 3 3.23 3 1.55 1 2.86

มากกวา 6 1 1.27 0 0.00 3 1.55 0 0.00

ระดับการศกึษาความถีทใีช

บรกิารจาก

รานขายยา 

(ครัง้ตอเดือน)

สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

(N=79) (N=93) (N=193) (N=35)

 
 
จากตารางท่ี 51 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา - มัธยมศึกษา 

มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน มากที่สุด รอยละ 49.37 รองลงมาไดแก นอยกวา 
1 คร้ังตอเดือน รอยละ 37.97 และ3 – 4 คร้ังตอเดือน รอยละ 11.39 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา มีความถี่ในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 
คร้ังตอเดือน มากท่ีสุด รอยละ 44.09 รองลงมาไดแก นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 32.26 และ     
3 – 4 คร้ังตอเดือน รอยละ 20.43 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 
คร้ังตอเดือน มากท่ีสุด รอยละ 56.48 รองลงมาไดแก นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 32.12 และ     
3 – 4 คร้ังตอเดือน รอยละ 8.29 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย  
1 – 2 คร้ังตอเดือน มากท่ีสุด รอยละ 60.00 รองลงมาไดแก นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 34.29 
และ3 – 4 คร้ังตอเดือน และ 5 – 6 คร้ังตอเดือน รอยละ 2.86 เทากัน ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 52  แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบของรานขายยาท่ีเลือกใชบริการ จําแนกตามระดบั
การศึกษา 

 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ
แบบเจาของคนเดียว 

(Sole Ownership)
41 51.90 56 60.22 111 57.51 17 48.57

แบบมีสาขา 

(Chain Store)
20 25.32 27 29.03 55 28.50 15 42.86

อืน่ๆ 18 22.78 10 10.75 27 13.99 3 8.57

ระดับการศกึษา
รปูแบบของรานขายยา

ทีเ่ลือกใชบรกิาร
สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

(N=79) (N=93) (N=193) (N=35)

 
หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแก แลวแตสะดวก (58 ราย)  
 

จากตารางท่ี 52 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา - มัธยมศึกษา 
เลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของคนเดียว (Sole Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 51.90 รองลงมา
ไดแก รานขายยาแบบมีสาขา (Chain Store) รอยละ 25.32 และแลวแตสะดวก รอยละ 22.78 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา เลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของ
คนเดียว (Sole Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 60.22 รองลงมาไดแก รานขายยาแบบมีสาขา (Chain 
Store) รอยละ 29.03 และแลวแตสะดวก รอยละ 10.75 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี เลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของ
คนเดียว (Sole Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 57.51 รองลงมาไดแก รานขายยาแบบมีสาขา (Chain 
Store) รอยละ 28.50 และแลวแตสะดวก รอยละ 13.99 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี เลือกใชบริการรานขายยาแบบ
เจาของคนเดียว (Sole Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 48.57 รองลงมาไดแก รานขายยาแบบมีสาขา 
(Chain Store) รอยละ 42.86 และแลวแตสะดวก รอยละ 8.57 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 53  แสดงจํานวนและรอยละของแหลงของรานขายยาท่ีเลือกใชบริการ จําแนกตามระดับ
การศึกษา 

 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

บรเิวณตลาด 60 75.95 72 77.42 107 55.44 13 37.14
ใกลที่พัก อาศัย 65 82.28 69 74.19 167 86.53 34 97.14
ใกลท่ีทํางาน 41 51.90 60 64.52 97 50.26 14 40.00

ในหางสรรพสินคา

(Central, Robinson)
14 17.72 26 27.96 90 46.63 22 62.86

ในไฮเปอรมารท

(Tesco Lotus, 

Big C, Carrefour)

16 20.25 22 23.66 71 36.79 16 45.71

อืน่ๆ 1 1.27 1 1.08 7 3.63 3 8.57

ระดับการศกึษาแหลงของ

รานขายยาที่

เลือกใชบรกิาร

สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

(N=35)(N=193)(N=93)(N=79)

 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก แลวแตสะดวก (12 ราย)  

 

จากตารางท่ี 53 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา - มัธยมศึกษา 
เลือกใชบริการจากรานขายยาใกลท่ีพักอาศัย มากท่ีสุด รอยละ 82.28 รองลงมาคือ บริเวณตลาด รอย
ละ 75.95 และใกลท่ีทํางาน รอยละ 51.91 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา เลือกใชบริการจากรานขายยา บริเวณ
ตลาด มากท่ีสุด รอยละ 77.42 รองลงมาคือ ใกลท่ีพักอาศัย รอยละ 74.19 และใกลท่ีทํางาน รอยละ 
64.52 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี เลือกใชบริการจากรานขายยาใกลท่ีพัก
อาศัย มากท่ีสุด รอยละ 83.53 รองลงมาคือ บริเวณตลาด รอยละ 55.44 และใกลท่ีทํางาน รอยละ 
50.26 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี เลือกใชบริการจากรานขายยา
ใกลท่ีพักอาศัย รอยละ 97.14 มากท่ีสุด รองลงมาคือ ใกลท่ีทํางาน รอยละ 40.00 และบริเวณตลาด 
รอยละ 37.14 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 54  แสดงจํานวนและรอยละของกรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามระดับ

การศึกษา 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ใชบรกิารเมื่อมีการ

เจ็บปวย / เกิดอบุัตเิหตุ
48 60.76 69 74.19 132 68.39 25 71.43

ใชบรกิารเมื่อตองการยา / 

เวชภัณฑ เก็บสํารองไวใช
24 30.38 14 15.05 43 22.28 2 5.71

ใชบรกิารอยางตอเน่ือง 

เพราะมียา / ผลิตภัณฑ

เสรมิอาหารที่ใชประจํา

6 7.59 8 8.60 17 8.81 7 20.00

อืน่ๆ 1 1.27 2 2.15 1 0.52 1 2.86

ระดับการศกึษา
กรณีทีเ่ลือก

ใชบรกิารจากรานขายยา
สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

(N=79) (N=93) (N=193) (N=35)

หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแก แลวแตโอกาส (5 ราย)  
 

จากตารางท่ี 54 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา – มัธยมศึกษา 
มีกรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยาเม่ือมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 60.72 
รองลงมาไดแก กรณีท่ีใชบริการเม่ือตองการยา/เวชภณัฑ เก็บสํารองไวใช รอยละ 30.38 และใช
บริการอยางตอเนื่อง เพราะมยีา/ผลิตภัณฑเสริมอาหารท่ีใชประจํา รอยละ 7.59 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา มีกรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยา
เม่ือมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 74.19 รองลงมาไดแก กรณีท่ีใชบริการเม่ือตองการ
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ยา/เวชภณัฑ เก็บสํารองไวใช รอยละ 15.05 และใชบริการอยางตอเนือ่ง เพราะมียา/ผลิตภัณฑเสริม
อาหารที่ใชประจํา รอยละ 8.60 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีกรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยา
เม่ือมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 68.39 รองลงมาไดแก กรณีท่ีใชบริการเม่ือตองการ
ยา/เวชภณัฑ เกบ็สํารองไวใช รอยละ 22.28 และใชบริการอยางตอเนือ่ง เพราะมียา/ผลิตภัณฑเสริม
อาหารที่ใชประจํา รอยละ 8.81 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีกรณีท่ีเลือกใชบริการจากราน
ขายยาเม่ือมีการเจ็บปวย/เกดิอุบัติเหตุ มากที่สุด รอยละ 71.43 รองลงมาไดแก กรณท่ีีใชบริการอยาง
ตอเนื่อง เพราะมียา/ผลิตภณัฑเสริมอาหารท่ีใชประจํา รอยละ 20.00 และ กรณีท่ีใชบริการเม่ือ
ตองการยา/เวชภัณฑ เก็บสํารองไวใช รอยละ 5.71 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 55  แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลท่ีตองการกอนการเลือกใชบริการจากรานขายยา 
จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

คุณภาพสนิคาที่จําหนาย 53 67.09 55 59.14 126 65.28 21 60.00

ความหลากหลายของสนิคา 18 22.78 23 24.73 49 25.39 8 22.86

ชนิดของสนิคาที่จําหนาย 22 27.85 33 35.48 46 23.83 8 22.86

ราคาของสนิคา 32 40.51 40 43.01 96 49.74 18 51.43

สถานที่ตั้งของราน 15 18.99 22 23.66 60 31.09 18 51.43

การมีเภสชักรประจําราน

ตลอดเวลา
47 59.49 61 65.59 130 67.36 23 65.71

อัธยาศัยของพนักงานขาย 20 25.32 31 33.33 61 31.61 10 28.57

 อ่ืนๆ 0 0.00 1 1.08 1 0.52 0 0.00

ระดับการศึกษา
ขอมูลทีต่องการกอนการ

เลือกใชบริการจาก

รานขายยา

สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

(N=35)(N=193)(N=93)(N=79)

 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก โปรโมช่ัน (1 ราย) สวนลด (1 ราย)  
 

จากตารางท่ี 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา - มัธยมศึกษา 
มีความตองการขอมูลเกี่ยวกบั คุณภาพสินคาท่ีจําหนาย มากท่ีสุด รอยละ 67.09 รองลงมาไดแก การ
มีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา รอยละ 59.49 และราคาของสินคา รอยละ 40.51 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา มีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมี
เภสัชกรประจาํรานตลอดเวลา มากท่ีสุด รอยละ 65.59 รองลงมาไดแก คุณภาพสินคาท่ีจําหนาย รอย
ละ 59.14 และราคาของสินคา รอยละ 43.01 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมี
เภสัชกรประจาํรานตลอดเวลา มากท่ีสุด รอยละ 67.36 รองลงมาไดแก คุณภาพสินคาท่ีจําหนาย รอย
ละ 65.28 และราคาของสินคา รอยละ 49.74 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ 
การมีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา มากท่ีสุด รอยละ 65.71 รองลงมาไดแก คุณภาพสินคาท่ี
จําหนาย รอยละ 60.00 และ ราคาของสินคาและสถานท่ีต้ังของราน รอยละ 22.86 เทากัน ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 56 แสดงจํานวนและรอยละของความรูสึกหลังการใชบริการจากรานขายยา จําแนกตาม

ระดับการศึกษา 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

พอใจ 39 49.37 39 41.94 103 53.37 20 57.14

คอนขางพอใจ 33 41.77 44 47.31 84 43.52 13 37.14

คอนขางไมพอใจ 6 7.59 10 10.75 6 3.11 2 5.71

ไมพอใจ 1 1.27 0 0.00 0 0.00 0 0.00

ระดับการศกึษาความรูสึกหลังการ

ใชบรกิารจากราน

ขายยา

สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

(N=35)(N=193)(N=93)(N=79)

 
 
จากตารางท่ี 56 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา - มัธยมศึกษา 

มีความรูสึกพอใจ มากท่ีสุด รอยละ 49.37 รองลงมาไดแก คอนขางพอใจ รอยละ 41.77 และ
คอนขางไมพอใจ รอยละ 7.59 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา มีความรูสึก คอนขางพอใจ มากท่ีสุด 
รอยละ 47.81 รองลงมาไดแก พอใจ รอยละ 41.94 และคอนขางไมพอใจ รอยละ 10.75 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีความรูสึก พอใจ มากท่ีสุด รอยละ 
53.37 รองลงมาไดแก คอนขางพอใจ รอยละ 43.52 และคอนขางไมพอใจ รอยละ 3.11 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีความรูสึก พอใจ มากท่ีสุด 
รอยละ 57.14 รองลงมาไดแก คอนขางพอใจ รอยละ 37.18 และคอนขางไมพอใจ รอยละ 5.71 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 57  แสดงจํานวนและรอยละของการเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป จําแนกตาม
ระดับการศึกษา 

 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

เลือกแนนอน 18 22.78 38 40.86 77 39.90 18 51.43

อาจจะเลือก 50 63.29 44 47.31 96 49.74 15 42.86

อาจจะไมเลือก 11 13.92 9 9.68 19 9.84 2 5.71

ไมเลือกแนนอน 0 0.00 2 2.15 1 0.52 0 0.00

ระดับการศึกษา
การเลือกใชบรกิาร

รานขายยาเดิม

ทีเ่คยไป

สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

(N=35)(N=193)(N=93)(N=79)

 
 
จากตารางท่ี 57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา - มัธยมศึกษา 

มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะเลือกใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 63.29 
รองลงมาไดแก เลือกใชบริการแนนอน รอยละ 22.78 และ อาจจะไมเลือกใชบริการ รอยละ 13.92 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิม
ท่ีเคยไป คือ อาจจะเลือกใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 47.31 รองลงมาไดแก เลือกใชบริการแนนอน 
รอยละ 40.86 และ อาจจะไมเลือกใชบริการ รอยละ 9.68 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิม
ท่ีเคยไป คือ อาจจะเลือกใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 49.74 รองลงมาไดแก เลือกใชบริการแนนอน 
รอยละ 39.90 และ อาจจะไมเลือกใชบริการ รอยละ 9.84 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีการเลือกใชบริการจากราน
ขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ เลือกใชบริการแนนอน มากท่ีสุด รอยละ 54.29 รองลงมาไดแก อาจจะ
เลือกใชบริการ รอยละ 22.86 และ อาจจะไมเลือกใชบริการ รอยละ 17.14 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 58 แสดงจํานวนและรอยละของการแนะนําบุคคลอ่ืนใหใชบริการจากรานขายยาท่ีเคยไป 
จําแนกตามระดับการศึกษา 

 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

แนะนําแนนอน 23 29.11 33 35.48 47 24.35 8 22.86

อาจจะแนะนํา 43 54.43 44 47.31 116 60.10 19 54.29

อาจจะไมแนะนํา 13 16.46 16 17.20 27 13.99 6 17.14

ไมแนะนําแนนอน 0 0.00 0 0.00 3 1.55 0 0.00

ระดับการศกึษา
การแนะนําบุคคลอื่นให

ใชบรกิารจากรานขายยา

ทีเ่คยไป

สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

(N=35)(N=193)(N=93)(N=79)

 
จากตารางท่ี 58 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา - มัธยมศึกษา 

มีการแนะนําใหบุคคลอ่ืนใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ มาก
ท่ีสุด รอยละ 54.43 รองลงมาไดแก แนะนําใหใชบริการแนนอน รอยละ 29.11 และอาจจะไม
แนะนําใหใชบริการ รอยละ 16.46 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา มีการแนะนําใหบุคคลอ่ืนใชบริการ
จากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 47.31 รองลงมาไดแก 
แนะนําใหใชบริการแนนอนรอยละ 35.48 และ อาจจะไมแนะนําใหใชบริการ รอยละ 17.20 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี มีการแนะนําใหบุคคลอ่ืนใชบริการ
จากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 60.10 รองลงมาไดแก 
แนะนําใหใชบริการแนนอน รอยละ 24.35 และ อาจจะไมแนะนําใหใชบริการ รอยละ 13.99 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี มีการแนะนําใหบุคคลอ่ืนใช
บริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ มากที่สุด รอยละ 54.29 รองลงมา
ไดแก แนะนําใหใชบริการแนนอน รอยละ 22.86 และ อาจจะไมแนะนําใหใชบริการ รอยละ 17.14 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 59  แสดงจํานวนและรอยละของปญหาท่ีพบจากการใชบริการจากรานขายยา จําแนกตาม
ระดับการศึกษา 

 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

การใหบริการของเภสชักร

และพนักงาน ไมสภุาพ / 

ไมเต็มใจ

33 41.77 44 47.31 102 52.85 13 37.14

ยา / เวชภณัฑไมมีคุณภาพ 33 41.77 41 44.09 66 34.20 22 62.86

ราคาไมเหมาะสม 46 58.23 56 60.22 118 61.14 26 74.29

สถานที่ตั้งราน

ไมสะดวกในการใชบริการ
33 41.77 38 40.86 89 46.11 23 65.71

อ่ืนๆ 4 5.06 1 1.08 9 4.66 0 0.00

ระดับการศึกษา
ปญหาทีพ่บจากการใช

บรกิารจากรานขายยา
สูงกวาปริญญาตรีปริญญาตรีอนุปริญญาประถม-มัธยมศึกษา

(N=35)(N=193)(N=93)(N=79)

หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อ่ืนๆ ไดแก พนักงานไมเพยีงพอ (14 ราย)  
 

จากตารางท่ี 59 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ประถมศึกษา - มัธยมศึกษา
พบปญหาจากการใชบริการจากรานขายยา ดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 58.23 รองลงมา
คือ ดานการใหบริการของเภสัชกรและพนักงานไมสุภาพ/ไมเต็มใจและดานสถานท่ีต้ังรานไม
สะดวกในการใชบริการ รอยละ 41.77 เทากัน และพนักงานไมเพยีงพอ รอยละ 5.06 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา อนุปริญญา พบปญหาจากการใชบริการจากราน
ขายยา ดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 60.22 รองลงมาคือ ดานการใหบริการของเภสัชกร
และพนกังานไมสุภาพ/ไมเต็มใจ รอยละ 47.31 และดาน ยา/เวชภัณฑไมมีคุณภาพ รอยละ 44.09 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา ปริญญาตรี พบปญหาจากการใชบริการจากราน
ขายยาดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 61.14 รองลงมาคือ ดานการใหบริการของเภสัชกร
และพนกังานไมสุภาพ/ไมเต็มใจ รอยละ 52.85 และดานสถานท่ีต้ังรานไมสะดวกในการใชบริการ 
รอยละ 46.11 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา สูงกวาปริญญาตรี พบปญหาจากการใชบริการจาก
รานขายยาดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 74.29 รองลงมาคือ ดานสถานท่ีต้ังรานไม
สะดวกในการใชบริการ รอยละ 65.71 และ ดานยา/เวชภณัฑไมมีคุณภาพ รอยละ 62.86 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 60 แสดงจํานวนและรอยละของสินคาที่ผูบริโภคเคยซื้อจากรานขายยา จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ยารกัษาโรค 52 98.11 122 91.04 48 92.31 53 100.00 50 98.04 57 100.00

เวชภัณฑที่ผลิต
จากสมุนไพร

33 62.26 67 50.00 25 48.08 24 45.28 26 50.98 16 28.07

ผลิตภัณฑ เสรมิอาหาร 27 50.94 64 47.76 38 73.08 42 79.25 39 76.47 27 47.37

เวชสําอาง 11 20.75 54 40.30 17 32.69 18 33.96 17 33.33 8 14.04

อปุกรณทาง การแพทย 14 26.42 47 35.07 29 55.77 38 71.70 36 70.59 40 70.18

อืน่ๆ 1 1.89 3 2.24 0 0.00 0 0.00 1 1.96 1 1.75

(N=57)(N=51)(N=53)(N=52)

รายได (บาท)

สินคาทีผู่บรโิภคเคยซื้อ

จากรานขายยา (N=134)(N=53)
25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,00015,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000

หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อื่นๆ ไดแก บัตรเติมเงิน (2 ราย) ถุงยางอนามัย (3 ราย) ซองจดหมาย (1 ราย)  
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จากตารางท่ี 60 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่ํากวา 5,000 บาท เคยซ้ือสินคา
ประเภท ยารักษาโรค มากท่ีสุด รอยละ 98.11 รองลงมาไดแก เวชภณัฑท่ีผลิตจากสมุนไพร รอยละ 
62.21 และ ผลิตภัณฑเสริมอาหาร รอยละ 50.94 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,000 บาท – 10,000 บาท เคยซ้ือสินคาประเภทยารักษาโรค 
มากท่ีสุด รอยละ 91.04 รองลงมาไดแก เวชภัณฑท่ีผลิตจากสมุนไพร รอยละ 50.00 และผลิตภัณฑ
เสริมอาหาร รอยละ 47.76 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค 
มากท่ีสุด รอยละ 92.31 รองลงมาไดแก ผลิตภัณฑเสริมอาหาร รอยละ 73.08 และอุปกรณทางการ
แพทย รอยละ 55.77 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค 
มากท่ีสุด รอยละ 100.00 รองลงมาไดแก ผลิตภัณฑเสริมอาหาร รอยละ 79.25 และอุปกรณทางการ
แพทย รอยละ 71.70 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท เคยซ้ือสินคาประเภท ยารักษาโรค 
มากท่ีสุด รอยละ 98.04 รองลงมาไดแก ผลิตภัณฑเสริมอาหาร รอยละ 76.47 และอุปกรณทางการ
แพทย รอยละ 70.59 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป เคยซ้ือสินคาประเภทยารักษาโรค มาก
ท่ีสุด รอยละ 100.00 รองลงมาไดแก อุปกรณทางการแพทย รอยละ 70.18 และ ผลิตภัณฑเสริม
อาหาร รอยละ 47.37 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 61 แสดงจํานวนและรอยละของคาใชจายในการซื้อสินคาเฉลี่ยตอครั้ง จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ต่ํากวา 100 12 22.64 32 23.88 7 13.46 6 11.32 5 9.80 8 14.04

100 – 250 24 45.28 68 50.75 24 46.15 23 43.40 21 41.18 30 52.63

251 – 500 14 26.42 23 17.16 17 32.69 17 32.08 21 41.18 15 26.32

501 – 1,000 1 1.89 5 3.73 2 3.85 3 5.66 3 5.88 1 1.75

1,001 – 1,500 2 3.77 4 2.99 2 3.85 3 5.66 0 0.00 0 0.00
1,501 – 2,000 0 0.00 1 0.75 0 0.00 1 1.89 1 1.96 1 1.75

2,001 – 2,500 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

2,501 – 3,000 0 0.00 1 0.75 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 1.75

3,001 ขึ้นไป 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

อืน่ๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 1.75

รายได (บาท)

คาใชจายในการซื้อสินคา

เฉลี่ยตอครัง้ (บาท)
15,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000

(N=51) (N=57)
25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,000

(N=53) (N=134) (N=52) (N=53)

 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก ไมแนนอน (1 ราย)  
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จากตารางท่ี 61 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่าํกวา 5,000 บาท มีคาใชจายในการ
ซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ังอยูในชวงระหวาง 100 – 250 บาท มากท่ีสุด รอยละ 45.25 รองลงมาไดแก 
251 – 500 บาท รอยละ 26.42 และ ตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 22.64 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ัง
อยูในชวงระหวาง 100 – 250 บาท มากท่ีสุด รอยละ 50.75 รองลงมาไดแก ตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 
23.88 และ 251 – 500 บาท รอยละ 17.17 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอ
คร้ังอยูในชวงระหวาง 100 – 250 บาท มากท่ีสุด รอยละ 46.15 รองลงมาไดแก 251 – 500 บาท รอย
ละ 32.69 และ ตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 13.46 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอ
คร้ังอยูในชวงระหวาง 100 – 250 บาท มากท่ีสุด รอยละ 43.40 รองลงมาไดแก 251 – 500 บาท รอย
ละ 32.08 และ ตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 11.32 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอ
คร้ังอยูในชวงระหวาง 100 – 250 บาท และ251 – 500 บาท มากท่ีสุด รอยละ 41.18 เทากัน รองลงมา
ไดแก ตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 9.80 และ 501 – 1,000 บาท รอยละ 5.88 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป มีคาใชจายในการซ้ือสินคาเฉล่ียตอคร้ัง
อยูในชวงระหวาง 100 – 250 บาท มากท่ีสุด รอยละ 52.63 รองลงมาไดแก 251 – 500 บาท รอยละ 
26.32 และ ตํ่ากวา 100 บาท รอยละ 14.04 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 62 แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคในการเลือกใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ตองการรกัษาโรค / ปองกันโรค 

จากการเจ็บปวย / ไดรบัอบุัตเิหตุ
48 90.57 106 79.10 49 94.23 50 94.34 49 96.08 53 92.98

ตองการดูแล

สุขภาพ / บํารงุรางกาย
22 41.51 70 52.24 36 69.23 42 79.25 39 76.47 21 36.84

ตองการคําแนะนํา

เกี่ยวกับสุขภาพ / การใชยา
22 41.51 40 29.85 20 38.46 17 32.08 21 41.18 11 19.30

ตองการของฝาก 0 0.00 1 0.75 0 0.00 2 3.77 1 1.96 0 0.00

อืน่ๆ 1 1.89 10 7.46 3 5.77 2 3.77 2 3.92 1 1.75

(N=57)(N=51)(N=53)(N=52)

รายได (บาท)

วัตถุประสงคในการเลือกใช

บรกิารจากรานขายยา (N=134)(N=53)
25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,00015,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000

 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อื่นๆ ไดแก สะดวก รวดเร็ว (15 ราย) เสียคาใชจายนอยกวาไปโรงพยาบาลหรือคลินิก (4 ราย)  
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จากตารางท่ี 62 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่าํกวา 5,000 บาท มีวัตถุประสงคใน
การตองการรักษาโรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 90.57 
รองลงมาไดแก วัตถุประสงคในการตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย และวัตถุประสงคในการ
ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับสุขภาพ/การใชยา รอยละ 41.51 เทากัน และสะดวก รวดเร็ว รอยละ 1.89 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท มีวัตถุประสงคในการตองการรักษา
โรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 79.10 รองลงมาไดแก 
วัตถุประสงคในการตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 52.24 และวัตถุประสงคในการ
ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับสุขภาพ/การใชยา รอยละ 29.85 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท มีวัตถุประสงคในการตองการรักษา
โรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 94.23 รองลงมาไดแก 
วัตถุประสงคในการตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 69.23 และวัตถุประสงคในการ
ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับสุขภาพ/การใชยา รอยละ 38.46 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท มีวัตถุประสงคในการตองการรักษา
โรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 94.37 รองลงมาไดแก 
วัตถุประสงคในการตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 79.25 และวัตถุประสงคในการ
ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับสุขภาพ/การใชยา รอยละ 32.08 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท มีวัตถุประสงคในการตองการรักษา
โรค/ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 96.08 รองลงมาไดแก 
วัตถุประสงคในการตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 76.47 และวัตถุประสงคในการ
ตองการคําแนะนําเกี่ยวกับสุขภาพ/การใชยา รอยละ 41.18 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป มีวัตถุประสงคในการตองการรักษาโรค/
ปองกันโรค จากการเจ็บปวย/ไดรับอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 92.98 รองลงมาไดแก วัตถุประสงค
ในการตองการดูแลสุขภาพ/บํารุงรางกาย รอยละ 36.84 และวัตถุประสงคในการตองการคําแนะนาํ
เกี่ยวกับสุขภาพ/การใชยา รอยละ 19.30 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 63 แสดงจํานวนและรอยละของวัตถุประสงคในการเลือกใชบริการจากรานขายยาเพื่อใคร จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ตนเอง 41 77.36 112 83.58 48 92.31 46 86.79 50 98.04 48 84.21

คนในครอบครวั 31 58.49 75 55.97 37 71.15 40 75.47 37 72.55 40 70.18

เพื่อน 8 15.09 14 10.45 8 15.38 8 15.09 1 1.96 4 7.02

อืน่ๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

(N=57)(N=51)(N=53)(N=52)

รายได (บาท)
วัตถุประสงคในการ

เลือกใชบรกิารจาก

รานขายยาเพื่อใคร
(N=134)(N=53)

25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,00015,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000

 
หมายเหตุ:  ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 



 

84 

จากตารางท่ี 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่าํกวา 5,000 บาท เลือกใชบริการจาก
รานขายยาเพื่อตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 77.36 รองลงมาไดแก คนในครอบครัว รอยละ 58.49 และ
เพื่อน รอยละ 15.09 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท เลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือ
ตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 83.58 รองลงมาไดแก คนในครอบครัว รอยละ 55.97 และเพื่อน รอยละ 
10.45 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท เลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือ
ตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 92.31 รองลงมาไดแก คนในครอบครัว รอยละ 71.15 และเพื่อน รอยละ 
15.38 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท เลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือ
ตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 86.79 รองลงมาไดแก คนในครอบครัว รอยละ 75.47 และเพื่อน รอยละ 
15.09 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท เลือกใชบริการจากรานขายยาเพ่ือ
ตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 98.04 รองลงมาไดแก คนในครอบครัว รอยละ 72.55 และเพื่อน รอยละ 
1.96 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป เลือกใชบริการจากรานขายยาเพื่อตนเอง 
มากท่ีสุด รอยละ 84.21 รองลงมาไดแก คนในครอบครัว รอยละ 49.12 และเพื่อน รอยละ 33.33 
ตามลําดับ
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ตารางที่ 64 แสดงจํานวนและรอยละของบุคคลที่มีสวนรวมในการตัดสินใจเลือกใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ตนเอง 36 67.92 101 75.37 40 76.92 38 71.70 45 88.24 42 73.68

คนในครอบครวั 21 39.62 31 23.13 18 34.62 15 28.30 20 39.22 19 33.33
เพื่อน 7 13.21 21 15.67 4 7.69 4 7.55 3 5.88 3 5.26

เภสัชกร 18 33.96 60 44.78 31 59.62 41 77.36 33 64.71 28 49.12

พนักงานขาย 7 13.21 18 13.43 6 11.54 9 16.98 8 15.69 2 3.51

อืน่ๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 1.96 1 1.75

(N=57)(N=51)(N=53)(N=52)

รายได (บาท)บุคคลทีม่ีสวนรวม

ในการตัดสินใจ

เลือกใชบรกิารจาก

รานขายยา

(N=134)(N=53)
25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,00015,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000

 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อื่นๆ ไดแก แลวแตโอกาส (2 ราย)  
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จากตารางท่ี 64 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่าํกวา 5,000 บาท มีการตัดสินใจ
เลือกใชบริการจากรานขายยา ดวยตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 67.92 รองลงมาไดแก คนในครอบครัว 
รอยละ 58.49 และเภสัชกร รอยละ 33.96 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท มีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากราน
ขายยา ดวยตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 75.37 รองลงมาไดแก เภสัชกร รอยละ 44.78 และคนใน
ครอบครัว รอยละ 23.13 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท มีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากราน
ขายยา ดวยตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 76.92 รองลงมาไดแก เภสัชกร รอยละ 59.62 และคนใน
ครอบครัว รอยละ 34.62 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท มีบุคคลท่ีชวยในการตัดสินใจเลือกใช
บริการจากรานขายยาไดแก เภสัชกร มากท่ีสุด รอยละ 77.36 รองลงมาไดแก ตัดสินใจดวยตนเอง 
รอยละ 71.70 และคนในครอบครัว รอยละ 28.30 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท มีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากราน
ขายยา ดวยตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 88.24 รองลงมาไดแก เภสัชกรรอยละ 64.71 และคนใน
ครอบครัว รอยละ 39.22 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป มีการตัดสินใจเลือกใชบริการจากราน
ขายยา ดวยตนเอง มากท่ีสุด รอยละ 73.68 รองลงมาไดแก เภสัชกร รอยละ 49.12 และคนใน
ครอบครัว รอยละ 33.33 ตามลําดับ 

 



 

87 

ตารางที่ 65 แสดงจํานวนและรอยละของวันในการเลือกใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

จันทร-ศุกร 23 43.40 49 36.57 27 51.92 26 49.06 20 39.22 14 24.56

เสาร-อาทิตย 20 37.74 37 27.61 16 30.77 22 41.51 23 45.10 28 49.12

อืน่ๆ 10 18.87 48 35.82 9 17.31 5 9.43 8 15.69 15 26.32

(N=53) (N=134) (N=52) (N=53)

รายได (บาท)

วันทีเ่ลือกใชบรกิาร

จากรานขายยา
15,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000

(N=51) (N=57)
25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,000

 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก แลวแตโอกาส (95 ราย)  
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จากตารางท่ี 65 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่าํกวา 5,000 บาท มีการเลือกใช
บริการจากรานขายยาในวันจันทร – ศุกร มากท่ีสุด รอยละ 43.40 รองลงมาคือ วันเสาร – อาทิตย 
รอยละ 37.74 และ แลวแตโอกาส รอยละ 18.87 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาใน
วันจนัทร – ศุกร มากท่ีสุด รอยละ 36.57 รองลงมาคือ แลวแตโอกาสรอยละ 35.82 และ วันเสาร – 
อาทิตย รอยละ 27.61 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาใน
วันจนัทร – ศุกร มากท่ีสุด รอยละ 51.92 รองลงมาคือ วันเสาร – อาทิตย รอยละ 30.77 และ แลวแต
โอกาส รอยละ 17.31 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาใน
วันจนัทร – ศุกร มากท่ีสุด รอยละ 49.06 รองลงมาคือ วันเสาร – อาทิตย รอยละ 41.51 และ แลวแต
โอกาส รอยละ 9.43 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาใน
วันเสาร – อาทิตย มากท่ีสุด รอยละ 45.10 รองลงมาคือ วันจนัทร – ศุกร รอยละ 39.22 และ แลวแต
โอกาส รอยละ 15.69 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาในวัน
เสาร – อาทิตย มากท่ีสุด รอยละ 49.12 รองลงมาคือ แลวแตโอกาส รอยละ 26.32 และ วันจนัทร – 
ศุกร รอยละ 24.56 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 66 แสดงจํานวนและรอยละของเวลาในการเลือกใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

กอน  08.00 น. 5 9.43 0 0.00 1 1.92 0 0.00 1 1.96 0 0.00

08.00 –  10.00 น. 4 7.55 10 7.46 2 3.85 0 0.00 1 1.96 0 0.00

10.01 –  12.00 น. 4 7.55 13 9.70 8 15.38 2 3.77 3 5.88 1 1.75

12.01 –  13.00 น. 2 3.77 4 2.99 1 1.92 6 11.32 2 3.92 5 8.77
13.01 –  15.00 น. 5 9.43 7 5.22 8 15.38 4 7.55 7 13.73 2 3.51

15.01 –  17.00 น. 2 3.77 8 5.97 4 7.69 6 11.32 6 11.76 0 0.00

17.01 –  19.00 น. 14 26.42 42 31.34 20 38.46 24 45.28 21 41.18 19 33.33

19.01 –  21.00 น. 5 9.43 16 11.94 4 7.69 9 16.98 7 13.73 23 40.35

21.00 –  23.00 น. 2 3.77 3 2.24 0 0.00 1 1.89 0 0.00 0 0.00

หลัง  23.00 น. 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 1.75

อืน่ๆ 10 18.87 31 23.13 4 7.69 1 1.89 3 5.88 6 10.53

(N=53) (N=134) (N=52) (N=53)

รายได (บาท)
เวลาทีเ่ลือกใช

บรกิารจาก

รานขายยา

15,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000
(N=51) (N=57)

25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,000

 
หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก แลวแตโอกาส (55 ราย)  
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จากตารางท่ี 66 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่าํกวา 5,000 บาท มีการเลือกใช
บริการจากรานขายยาในชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด รอยละ 26.42 รองลงมาคือ แลวแต
โอกาส รอยละ 18.87 และกอน 8.00 น. ชวงเวลา13.01 – 15.00 น.และ19.01 – 21.00 น. รอยละ 9.43 
เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาใน
ชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด รอยละ 31.34 รองลงมาคือ แลวแตโอกาส รอยละ 23.13 และ
19.01 – 21.00 น. รอยละ 11.94 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาใน
ชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด รอยละ 38.46 รองลงมาคือ 10.01 – 12.00 น.และ 13.01 – 
15.00 น. รอยละ 15.38 เทากัน และชวงเวลา15.01 – 17.00 น. ชวงเวลา19.01 – 21.00 น.และแลวแต
โอกาส รอยละ 7.69 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาใน
ชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด รอยละ 45.28 รองลงมาคือ 19.01 – 21.00 น. รอยละ 16.98 
และ 12.01 – 13.00 น.และ15.01 – 17.00 น. รอยละ 11.32 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาใน
ชวงเวลา 17.01 – 19.00 น. มากท่ีสุด รอยละ 41.18 รองลงมาคือ 13.01 – 15.00 น. และ19.01 – 
21.00 น. รอยละ 13.73 เทากัน และ15.01 – 17.00 น. รอยละ 11.76 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาใน
ชวงเวลา 19.01 – 21.00 น. มากท่ีสุด รอยละ 40.35 รองลงมาคือ 17.01 – 19.00 น. รอยละ 33.33 
และแลวแตโอกาส รอยละ 10.53 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 67 แสดงจํานวนและรอยละของความถี่ในการใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

นอยกวา 1 17 32.08 45 33.58 16 30.77 13 24.53 13 25.49 30 52.63

1 – 2 27 50.94 76 56.72 22 42.31 29 54.72 31 60.78 25 43.86
3 – 4 5 9.43 10 7.46 12 23.08 11 20.75 6 11.76 1 1.75

5 – 6 4 7.55 0 0.00 1 1.92 0 0.00 1 1.96 1 1.75

มากกวา 6 0 0.00 3 2.24 1 1.92 0 0.00 0 0.00 0 0.00

(N=53)(N=52)(N=134)(N=53)

รายได (บาท)
ความถี่ทีใ่ชบรกิาร

จากรานขายยา

 (ครัง้ตอเดือน)

25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,00015,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000
(N=57)(N=51)
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จากตารางท่ี 67 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่าํกวา 5,000 บาท มีความถ่ีในการใช
บริการเฉล่ีย 1 – 2 คร้ังตอเดือน มากท่ีสุด รอยละ 50.94 รองลงมาไดแก นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน 
รอยละ 32.08 และ3 – 4 คร้ังตอเดือน รอยละ 9.43 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 
คร้ังตอเดือน มากท่ีสุด รอยละ 56.72 รองลงมาไดแก นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 33.58 และ3 – 
4 คร้ังตอเดือน รอยละ 7.46 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 
คร้ังตอเดือน มากท่ีสุด รอยละ 42.31 รองลงมาไดแก นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 30.77 และ3 – 
4 คร้ังตอเดือน รอยละ 23.08 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 
คร้ังตอเดือน มากท่ีสุด รอยละ 54.72 รองลงมาไดแก นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 24.53 และ3 – 
4 คร้ังตอเดือน รอยละ 20.75 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย 1 – 2 
คร้ังตอเดือน มากท่ีสุด รอยละ 60.78 รองลงมาไดแก นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 25.49 และ3 – 
4 คร้ังตอเดือน รอยละ 11.76 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป มีความถ่ีในการใชบริการเฉล่ีย นอยกวา 
1 คร้ังตอเดือน มากท่ีสุด รอยละ 57.63 รองลงมาไดแก 1 – 2 คร้ังตอเดือน รอยละ 43.86 และ3 – 4 
คร้ังตอเดือนและ 5 – 6 คร้ังตอเดือน รอยละ 1.75 เทากนั ตามลําดับ 
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ตารางที่ 68 แสดงจํานวนและรอยละของรูปแบบของรานขายยาที่เลือกใชบริการ จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

แบบเจาของคนเดียว 
(Sole Ownership)

31 58.49 65 48.51 32 61.54 37 69.81 29 56.86 31 54.39

แบบมีสาขา (Chain Store) 18 33.96 41 30.60 13 25.00 10 18.87 20 39.22 15 26.32

อืน่ๆ 4 7.55 28 20.90 7 13.46 6 11.32 2 3.92 11 19.30

(N=57)(N=51)(N=53)(N=52)

รายได (บาท)

รปูแบบของรานขายยา
(N=134)(N=53)

25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,00015,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000

 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก แลวแตสะดวก (58 ราย)  
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จากตารางท่ี 68 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่าํกวา 5,000 บาท เลือกใชบริการ
รานขายยาแบบเจาของคนเดียว (Sole Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 58.49 รองลงมาไดแก รานขาย
ยาแบบมีสาขา (Chain Store) รอยละ 33.96 และแลวแตสะดวก รอยละ 7.55 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท เลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของ
คนเดียว (Sole Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 48.51 รองลงมาไดแก รานขายยาแบบมีสาขา (Chain 
Store) รอยละ 30.60 และแลวแตสะดวก รอยละ 20.90 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท เลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของ
คนเดียว (Sole Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 61.54 รองลงมาไดแก รานขายยาแบบมีสาขา (Chain 
Store) รอยละ 25.00 และแลวแตสะดวก รอยละ 13.46 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท เลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของ
คนเดียว (Sole Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 69.81 รองลงมาไดแก รานขายยาแบบมีสาขา (Chain 
Store) รอยละ 18.87 และแลวแตสะดวก รอยละ 11.32 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท เลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของ
คนเดียว (Sole Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 56.86 รองลงมาไดแก รานขายยาแบบมีสาขา (Chain 
Store) รอยละ 39.22 และแลวแตสะดวก รอยละ 3.92 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป เลือกใชบริการรานขายยาแบบเจาของคน
เดียว (Sole Ownership) มากท่ีสุด รอยละ 54.39 รองลงมาไดแก รานขายยาแบบมีสาขา (Chain 
Store) รอยละ 26.32 และแลวแตสะดวก รอยละ 19.30 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 69 แสดงจํานวนและรอยละของแหลงของรานขายยาที่เลือกใชบริการ จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

บรเิวณตลาด 36 67.92 96 71.64 38 73.08 30 56.60 28 54.90 24 42.11

ใกลที่พักอาศัย 45 84.91 105 78.36 39 75.00 51 96.23 44 86.27 51 89.47

ใกลที่ทํางาน 22 41.51 70 52.24 31 59.62 38 71.70 31 60.78 20 35.09

ในหางสรรพสินคา 

(Central, Robinson)
17 32.08 31 23.13 22 42.31 24 45.28 27 52.94 31 54.39

ในไฮเปอรมารท 

(Tesco Lotus, 

Big C, Carrefour)

10 18.87 25 18.66 18 34.62 24 45.28 25 49.02 23 40.35

อืน่ๆ 2 3.77 3 2.24 1 1.92 1 1.89 2 3.92 3 5.26

รายได (บาท)

แหลงของรานขายยาที่

เลือกใชบรกิาร (N=134)(N=53)
25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,00015,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000

(N=57)(N=51)(N=53)(N=52)

 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อื่นๆ ไดแก แลวแตสะดวก (12 ราย)  
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จากตารางท่ี 69 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่าํกวา 5,000 บาท เลือกใชบริการจาก
รานขายยาใกลท่ีพักอาศัย มากท่ีสุด รอยละ 84.91 รองลงมาคือ บริเวณตลาด รอยละ 67.92 และใกล
ท่ีทํางาน รอยละ 41.51 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท เลือกใชบริการจากรานขายยาใกลท่ีพัก
อาศัย มากท่ีสุด รอยละ 78.36 รองลงมาคือ บริเวณตลาด รอยละ 71.64 และใกลท่ีทํางาน รอยละ 
52.24 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท เลือกใชบริการจากรานขายยาใกลท่ี
พักอาศัย มากที่สุด รอยละ 75.00 รองลงมาคือ บริเวณตลาด รอยละ 73.08 และใกลท่ีทํางาน รอยละ 
59.62 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท เลือกใชบริการจากรานขายยาใกลท่ี
พักอาศัย มากที่สุด รอยละ 96.23 รองลงมาคือ ใกลท่ีทํางาน รอยละ 71.10 และ บริเวณตลาด รอยละ 
56.60 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท เลือกใชบริการจากรานขายยาใกลท่ี
พักอาศัย มากที่สุด รอยละ 86.27 รองลงมาคือ ใกลท่ีทํางาน รอยละ 60.78 และ บริเวณตลาด รอยละ 
54.90 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป เลือกใชบริการจากรานขายยาใกลท่ีพัก
อาศัย มากท่ีสุด รอยละ 89.47 รองลงมาคือ ในหางสรรพสินคา รอยละ 54.39 และบริเวณตลาด รอย
ละ 42.11 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 70 แสดงจํานวนและรอยละของกรณีที่เลือกใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

ใชบรกิารเมื่อมี

การเจ็บปวย / เกิดอบุัตเิหตุ
37 69.81 83 61.94 43 82.69 41 77.36 31 60.78 39 68.42

ใชบรกิารเมื่อตองการ
ยา / เวชภัณฑ 

เก็บสํารองไวใช

11 20.75 39 29.10 4 7.69 7 13.21 6 11.76 16 28.07

ใชบรกิารอยางตอเนื่อง 

เพราะมียา / ผลิตภัณฑเสรมิ

อาหารที่ใชประจํา

5 9.43 9 6.72 5 9.62 4 7.55 13 25.49 2 3.51

อืน่ๆ 0 0.00 3 2.24 0 0.00 1 1.89 1 1.96 0 0.00

(N=57)(N=51)(N=53)(N=52)

รายได (บาท)

กรณีทีเ่ลือกใชบรกิารจาก

รานขายยา (N=134)(N=53)
25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,00015,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000

 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก แลวแตโอกาส (5 ราย)  
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จากตารางท่ี 70 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่าํกวา 5,000 บาท มีกรณีท่ีเลือกใช
บริการจากรานขายยาเม่ือมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 69.81 รองลงมาไดแก กรณีท่ี
ใชบริการเม่ือตองการยา/เวชภัณฑ เก็บสํารองไวใช รอยละ 20.75 และกรณีท่ีใชบริการอยางตอเนื่อง 
เพราะมียา/ผลิตภัณฑเสริมอาหารท่ีใชประจํา รอยละ 9.43 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท มีกรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยา
เม่ือมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 61.94 รองลงมาไดแก กรณีท่ีใชบริการเม่ือตองการ
ยา/เวชภณัฑ เก็บสํารองไวใช รอยละ 29.10 และกรณีท่ีใชบริการอยางตอเนื่อง เพราะมียา/ผลิตภณัฑ
เสริมอาหารท่ีใชประจํา รอยละ 6.72 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท มีกรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยา
เม่ือมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 82.69 รองลงมาไดแก กรณีท่ีใชบริการอยาง
ตอเนื่อง เพราะมียา/ผลิตภณัฑเสริมอาหารท่ีใชประจํา รอยละ 9.62 และกรณีท่ีใชบริการเม่ือตองการ
ยา/เวชภณัฑ เก็บสํารองไวใช รอยละ 7.69 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท มีกรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยา
เม่ือมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 77.36 รองลงมาไดแก กรณีท่ีใชบริการเม่ือตองการ
ยา/เวชภณัฑ เก็บสํารองไวใช รอยละ 13.21 และกรณีท่ีใชบริการอยางตอเนื่อง เพราะมียา/ผลิตภณัฑ
เสริมอาหารท่ีใชประจํา รอยละ 7.55 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท มีกรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยา
เม่ือมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 60.78 รองลงมาไดแก กรณีท่ีใชบริการอยาง
ตอเนื่อง เพราะมียา/ผลิตภณัฑเสริมอาหารท่ีใชประจํา รอยละ 25.49 และกรณีท่ีใชบริการเม่ือ
ตองการยา/เวชภัณฑ เก็บสํารองไวใช รอยละ 11.76 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป มีกรณีท่ีเลือกใชบริการจากรานขายยา
เม่ือมีการเจ็บปวย/เกิดอุบัติเหตุ มากท่ีสุด รอยละ 68.42 รองลงมาไดแก กรณีท่ีใชบริการเม่ือตองการ
ยา/เวชภณัฑ เก็บสํารองไวใช รอยละ 28.07 และกรณีท่ีใชบริการอยางตอเนื่อง เพราะมียา/ผลิตภณัฑ
เสริมอาหารท่ีใชประจํา รอยละ 3.51 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 71 แสดงจํานวนและรอยละของขอมูลที่ตองการกอนการเลือกใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

คุณภาพสินคา ที่จําหนาย 35 66.04 99 73.88 31 59.62 29 54.72 29 56.86 32 56.14

ความหลากหลาย ของสินคา 13 24.53 41 30.60 6 11.54 13 24.53 14 27.45 11 19.30

ชนิดของสินคา ที่จําหนาย 20 37.74 43 32.09 19 36.54 4 7.55 11 21.57 12 21.05
ราคา ของสินคา 21 39.62 49 36.57 29 55.77 36 67.92 33 64.71 18 31.58

สถานที่ตัง้ ของราน 13 24.53 29 21.64 18 34.62 11 20.75 26 50.98 18 31.58

การมีเภสัชกรประจํา

รานตลอดเวลา
27 50.94 83 61.94 32 61.54 43 81.13 40 78.43 36 63.16

อธัยาศัยของพนักงานขาย 10 18.87 44 32.84 18 34.62 13 24.53 23 45.10 14 24.56

 อืน่ๆ 0 0.00 1 0.75 0 0.00 0 0.00 1 1.96 0 0.00

รายได (บาท)

ขอมูลทีต่องการกอนการ

เลือกใชบรกิารจากรานขายยา (N=134)(N=53)
25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,00015,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000

(N=57)(N=51)(N=53)(N=52)

 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อื่นๆ ไดแก โปรโมชั่น (1 ราย) สวนลด (1 ราย)  
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จากตารางท่ี 71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่าํกวา 5,000 บาท มีความตองการ
ขอมูลเกี่ยวกับ คุณภาพสินคาท่ีจําหนาย มากท่ีสุด รอยละ 66.04 รองลงมาไดแก การมีเภสัชกร
ประจํารานตลอดเวลา รอยละ 50.94 และราคาของสินคา รอยละ 39.62 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท มีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ คุณภาพ
สินคาท่ีจําหนาย มากท่ีสุด รอยละ 73.88 รองลงมาไดแก การมีเภสัชกรประจํารานตลอดเวลา รอย
ละ 61.94 และราคาของสินคา รอยละ 36.57 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท มีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมี
เภสัชกรประจาํรานตลอดเวลา มากท่ีสุด รอยละ 61.54 รองลงมาไดแก คุณภาพสินคาท่ีจําหนาย รอย
ละ 59.62 และราคาของสินคา รอยละ 55.77 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท มีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมี
เภสัชกรประจาํรานตลอดเวลา มากท่ีสุด รอยละ 81.13 รองลงมาไดแก ราคาของสินคา รอยละ 
67.92 และคุณภาพสินคาท่ีจําหนาย รอยละ 54.72 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท มีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมี
เภสัชกรประจาํรานตลอดเวลา มากท่ีสุด รอยละ 78.43 รองลงมาไดแก ราคาของสินคารอยละ 64.71 
และคุณภาพสินคาท่ีจําหนาย รอยละ 58.86 ตามลําดบั 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป มีความตองการขอมูลเกี่ยวกับ การมี
เภสัชกรประจาํรานตลอดเวลา มากท่ีสุด รอยละ 63.16 รองลงมาไดแก คุณภาพสินคาท่ีจําหนาย รอย
ละ 56.14 และราคาของสินคาและสถานท่ีต้ังของรานรอยละ 31.58 เทากัน ตามลําดับ 
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ตารางที่ 72 แสดงจํานวนและรอยละของความรูสึกหลังการใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

พอใจ 23 43.40 73 54.48 28 53.85 23 43.40 27 52.94 27 47.37

คอนขางพอใจ 26 49.06 52 38.81 19 36.54 29 54.72 20 39.22 28 49.12

คอนขางไมพอใจ 4 7.55 8 5.97 5 9.62 1 1.89 4 7.84 2 3.51

ไมพอใจ 0 0.00 1 0.75 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00

รายได (บาท)
ความรูสึกหลัง

การใชบรกิารจาก

รานขายยา
(N=134)(N=53)

25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,00015,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000
(N=57)(N=51)(N=53)(N=52)
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จากตารางท่ี 72 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่ํากวา 5,000 บาท มีความรูสึก
คอนขางพอใจ มากท่ีสุด รอยละ 49.06 รองลงมา ไดแก รูสึกพอใจ รอยละ 43.40 และคอนขางไม
พอใจ รอยละ 7.55 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท มีความรูสึก พอใจ มากท่ีสุด รอยละ 
54.48 รองลงมา ไดแก คอนขางพอใจ รอยละ 38.81 และคอนขางไมพอใจ รอยละ 5.92 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท มีความรูสึก พอใจ มากท่ีสุด รอยละ 
53.85 รองลงมา ไดแก คอนขางพอใจ รอยละ 36.54 และคอนขางไมพอใจ รอยละ 9.62 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท มีความรูสึก คอนขางพอใจ มากท่ีสุด 
รอยละ 54.72 รองลงมาไดแก รูสึกพอใจ รอยละ 43.40 และคอนขางไมพอใจ รอยละ 1.89 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท มีความรูสึก พอใจ มากท่ีสุด รอยละ 
52.94 รองลงมา ไดแก คอนขางพอใจ รอยละ 39.22 และคอนขางไมพอใจ รอยละ 7.84 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป มีความรูสึก คอนขางพอใจ มากท่ีสุด 
รอยละ 49.12 รองลงมา ไดแก รูสึกพอใจ รอยละ 47.37 และคอนขางไมพอใจ รอยละ 3.51 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 73 แสดงจํานวนและรอยละของการเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมที่เคยไป จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

เลือกแนนอน 22 41.51 46 34.33 22 42.31 21 39.62 24 47.06 16 28.07

อาจจะเลือก 28 52.83 68 50.75 26 50.00 31 58.49 19 37.25 33 57.89

อาจจะไมเลือก 2 3.77 19 14.18 4 7.69 1 1.89 8 15.69 7 12.28

ไมเลือกแนนอน 1 1.89 1 0.75 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 1.75

(N=53)(N=52)(N=134)(N=53)

รายได (บาท)

การเลือกใชบรกิาร

รานขายยาเดิมทีเ่คยไป
25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,00015,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000

(N=57)(N=51)
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จากตารางท่ี 73 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่าํกวา 5,000 บาท มีการเลือกใช
บริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะเลือกใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 52.83 รองลงมาไดแก 
เลือกใชบริการแนนอน รอยละ 41.51 และ อาจจะไมเลือกใชบริการ รอยละ 3.77 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิม
ท่ีเคยไป คือ อาจจะเลือกใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 50.75 รองลงมาไดแก เลือกใชบริการแนนอน 
รอยละ 34.33 และ อาจจะไมเลือกใชบริการ รอยละ 14.18 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท มีการเลือกใชบริการจากรานขายยา
เดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะเลือกใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 50.00 รองลงมาไดแก เลือกใชบริการ
แนนอน รอยละ 42.31 และ อาจจะไมเลือกใชบริการ รอยละ 7.69 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท มีการเลือกใชบริการจากรานขายยา
เดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะเลือกใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 58.49 รองลงมาไดแก เลือกใชบริการ
แนนอน รอยละ 39.62 และ อาจจะไมเลือกใชบริการ รอยละ 1.89 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท มีการเลือกใชบริการจากรานขายยา
เดิมท่ีเคยไป คือ เลือกใชบริการแนนอน มากท่ีสุด รอยละ 47.06 รองลงมาไดแก อาจจะเลือกใช
บริการ รอยละ 37.25 และ อาจจะไมเลือกใชบริการ รอยละ 15.69 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป มีการเลือกใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ี
เคยไป คือ อาจจะเลือกใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 57.89 รองลงมาไดแก เลือกใชบริการแนนอน 
รอยละ 28.07 และ อาจจะไมเลือกใชบริการ รอยละ 12.28 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 74 แสดงจํานวนและรอยละของการแนะนําบุคคลอื่นใหใชบริการจากรานขายยาที่เคยไป จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

แนะนําแนนอน 20 37.74 36 26.87 18 34.62 17 32.08 9 17.65 12 21.05

อาจจะแนะนํา 24 45.28 77 57.46 23 44.23 30 56.60 34 66.67 35 61.40

อาจจะไมแนะนํา 8 15.09 21 15.67 11 21.15 6 11.32 8 15.69 8 14.04

ไมแนะนําแนนอน 1 1.89 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 2 3.51

(N=57)(N=51)(N=53)(N=52)

รายได (บาท)
การแนะนําบุคคลอื่นให

ใชบรกิารจากรานขายยาที่

เคยไป
(N=134)(N=53)

25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,00015,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000
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จากตารางท่ี 74 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่าํกวา 5,000 บาท มีการแนะนําให
บุคคลอ่ืนใชบริการจากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 
45.28 รองลงมาไดแก แนะนําใหใชบริการแนนอน รอยละ 37.74 และอาจจะไมแนะนําใหใชบริการ 
รอยละ 15.09 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท มีการแนะนําใหบุคคลอ่ืนใชบริการ
จากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 57.46 รองลงมาไดแก 
แนะนําใหใชบริการแนนอน รอยละ 26.87 และอาจจะไมแนะนําใหใชบริการ รอยละ 15.67 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท มีการแนะนําใหบุคคลอ่ืนใชบริการ
จากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 44.23 รองลงมาไดแก 
แนะนําใหใชบริการแนนอน รอยละ 34.62 และอาจจะไมแนะนําใหใชบริการ รอยละ 21.15 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท มีการแนะนําใหบุคคลอ่ืนใชบริการ
จากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 56.60 รองลงมาไดแก 
แนะนําใหใชบริการแนนอน รอยละ 32.08 และอาจจะไมแนะนําใหใชบริการ รอยละ 11.32 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท มีการแนะนาํใหบุคคลอ่ืนใชบริการ
จากรานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 66.67 รองลงมาไดแก 
แนะนําใหใชบริการแนนอน รอยละ 17.65 และอาจจะไมแนะนําใหใชบริการ รอยละ 15.69 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป มีการแนะนําใหบุคคลอ่ืนใชบริการจาก
รานขายยาเดิมท่ีเคยไป คือ อาจจะแนะนําใหใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 61.40 รองลงมาไดแก 
แนะนําใหใชบริการแนนอน รอยละ 21.05 และอาจจะไมแนะนําใหใชบริการ รอยละ 14.04 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 75 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาที่พบจากการใชบริการจากรานขายยา จําแนกตามรายได 
 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ

การใหบรกิารของเภสัชกร 

และพนักงาน ไมสุภาพ 

/ ไมเตม็ใจ

23 43.40 62 46.27 24 46.15 28 52.83 27 52.94 28 49.12

ยา / เวชภัณฑ ไมมีคุณภาพ 19 35.85 48 35.82 22 42.31 25 47.17 29 56.86 19 33.33

ราคาไมเหมาะสม 29 54.72 85 63.43 32 61.54 31 58.49 39 76.47 30 52.63

สถานที่ตัง้ราน

ไมสะดวกในการใชบรกิาร
21 39.62 58 43.28 19 36.54 28 52.83 27 52.94 30 52.63

อืน่ๆ 1 1.89 5 3.73 2 3.85 3 5.66 2 3.92 1 1.75

(N=57)(N=51)(N=53)(N=52)

รายได (บาท)

ปญหาทีพ่บจากการใช

บรกิารจากรานขายยา (N=134)(N=53)
25,000 ขึ้นไป20,001 – 25,00015,001 – 20,00010,001 – 15,0005,000 – 10,000ต่ํากวา 5,000

 
หมายเหตุ: 1. ผูตอบเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 2. อื่นๆ ไดแก พนักงานไมเพยีงพอ (14 ราย)  
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จากตารางท่ี 75 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได ต่าํกวา 5,000 บาท พบปญหาจากการ
ใชบริการจากรานขายยาดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 54.72 รองลงมาคือ ดานการ
ใหบริการของเภสัชกรและพนักงานไมสุภาพ/ไมเต็มใจ รอยละ 43.40 และดานสถานท่ีต้ังรานไม
สะดวกในการใชบริการ รอยละ 39.62 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 5,001 – 10,000 บาท พบปญหาจากการใชบริการจากราน
ขายยาดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 63.43 รองลงมาคือ ดานการใหบริการของเภสัชกร
และพนกังานไมสุภาพ/ไมเต็มใจ รอยละ 46.27 และดานสถานท่ีต้ังรานไมสะดวกในการใชบริการ 
รอยละ 43.28 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001 – 15,000 บาท พบปญหาจากการใชบริการจากราน
ขายยา ดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 61.54 รองลงมาคือ ดานการใหบริการของเภสัชกร
และพนกังานไมสุภาพ/ไมเต็มใจ รอยละ 46.15 และดาน ยา/เวชภัณฑไมมีคุณภาพ รอยละ 42.31 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001 – 20,000 บาท พบปญหาจากการใชบริการจากราน
ขายยา ดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 58.49 รองลงมาคือ ดานการใหบริการของเภสัชกร
และพนกังานไมสุภาพ/ไมเต็มใจและดานสถานท่ีต้ังรานไมสะดวกในการใชบริการ รอยละ 52.83 
เทากัน และดาน ยา/เวชภณัฑไมมีคุณภาพ รอยละ 47.17 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001 – 25,000 บาท พบปญหาจากการใชบริการจากราน
ขายยา ดานราคาไมเหมาะสม มากท่ีสุด รอยละ 76.47 รองลงมาคือ ดาน ยา/เวชภณัฑไมมีคุณภาพ
รอยละ 56.86 และดานการใหบริการของเภสัชกรและพนักงานไมสุภาพ/ไมเต็มใจและดานสถาน
ท่ีต้ังรานไมสะดวกในการใชบริการ รอยละ 52.94 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทขึ้นไป พบปญหาจากการใชบริการจากรานขาย
ยา ดานราคาไมเหมาะสมและดานสถานท่ีต้ังรานไมสะดวกในการใชบริการ มากท่ีสุด รอยละ 52.63 
เทากัน รองลงมาคือ ดานการใหบริการของเภสัชกรและพนักงานไมสุภาพ/ไมเต็มใจ รอยละ 49.12 
เทากัน และดาน ยา/เวชภณัฑไมมีคุณภาพ รอยละ 33.33 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 5 ความคิดเห็น และขอเสนอแนะ ในการเลือกใชบริการรานขายยาแผนปจจุบันของผูตอบ
แบบสอบถาม 

  
- ควรมีเภสัชกรอยูประจําตลอดเวลา (12 ราย) 
- ควรตรวจสอบวันหมดอายุของยาท่ีนํามาจาํหนายทุกคร้ัง (4 ราย) 
- ควรใหคําแนะนําและใหทางเลือกกับผูซ้ือยา และเวชภณัฑ ใหเหมาะสมกับอาการ และ

กําลังทรัพย (4 ราย) 
- รานขายยาควรมีความสะอาด และมีแสงสวางท่ัวถึง (3 ราย) 
- ควรจําหนายยาในราคาท่ีเปนมาตรฐาน และเปนยาที่มีคุณภาพ (2 ราย) 
- ใหความรูในเรื่องของการใชยาไดด ี(2 ราย) 
- ควรมีการจัดชุดยาสามัญประจําบานไวจําหนายเปนชุดๆ (2 ราย) 
- ควรใหคําแนะนําสรรพคุณของยาท่ีผูบริโภคตองการ และเปรียบเทียบกบัยาชนิดอ่ืน         

(2 ราย) 
- ควรมียาหลากหลายชนิดจะไดสะดวกตอผูซ้ือ (2 ราย) 
- ผลิตภัณฑชนดิเดียวกนัควรมีหลายยีห่อใหเลือก เพื่อผูซ้ือจะไดมีทางเลือกมากข้ึน (2 ราย) 
- ควรมีการใหบริการการตรวจสุขภาพเบ้ืองตน เชน การวัดความดัน การตรวจหาระดับ

น้ําตาลในเลือด (2 ราย) 
- ควรระบุราคายาใหชัดเจน (2 ราย) 
- เภสัชกร และพนักงานขายควรมีความรูเร่ืองยาพอสมควร (1 ราย) 
- ยาบางชนิดไมมีสรรพคุณบอกไว ควรมีการพิมพฉลากบอกไวดวย (1 ราย) 
- ควรมีการรับประกันสินคา (1 ราย) 
- ควรมีน้ําใจในการใหบริการ แนะนํายาท่ีมีคุณภาพดท่ีีสุด ไมใชแนะนํายาท่ีขายแลวไดกําไร

สูง (1 ราย) 
- ควรใหความรู และอบรมดานการบริการของเภสัชกรประจําราน (1 ราย) 
- อยากใหรานยามีมาตรฐานเดียวกัน เพื่อสุขภาพท่ีดีของผูบริโภค (1 ราย) 
- เภสัชกรควรแนะนําวายาแตละชนิดควรเกบ็รักษาแบบใด และมีอายกุารใชงานนานเทาไร 

(1 ราย) 
- บุคลิกของเภสัชกรถือเปนส่ิงสําคัญในการเขารับบริการ (1 ราย) 
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- การมีจรรยาบรรณของเภสัชกรเปนส่ิงสําคัญ เพราะบางคร้ังอาการเจ็บปวยไมรุนแรง
พอท่ีจะหาซ้ือยาได ดังนั้นจึงควรจายยาท่ีมีความถูกตอง แมนยํา และไมมากจนเกินไป
ใหแกผูบริโภค (1 ราย) 

- รานท่ีมีสาขาทําใหเกิดความสะดวกในการเขาถึงไดงาย และดูมีความนาเช่ือถือ (1 ราย) 
- เภสัชกรควรถามผูปวยใหมากกวานี้ เพื่อปองกันการจายยาผิด (1 ราย) 
- ไมควรขายยาท่ีไมมีฉลากใหแกลูกคา (1 ราย) 


